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VABA AEG

Lavastus lapsevanemluse kunstist
Täna esietendub Rakvere Teatris Avery Cormani „Kramer Krameri vastu“, mis on paljudele tuttav 1979. aastal Oscareid võitnud fi lmik-

lassika kaudu. Armastatud perekonnadraama pakub emotsionaalselt tasakaalustatud käsitluse abielulahutuse mõjudest, isade ja emade 

õigustest, perekondlikust rollijaotusest ning isiklikust arengust, mis kaasneb lapsevanemaks olemisega.

Lauri Saaber,
Rakvere Teatri kirjandustoimetaja

T öönarkomaanist pereisa Tom 
Kramer ei tea oma lapse kas-
vatamisest midagi. Kui tema 

naine Joanna otsustab ühel päeval 
kodust lahkuda, jääb mees lapsega 
kahekesi ning on sunnitud hakkama 
saama üksikisana. Ehkki elu on segi 
paisatud, kujuneb lapsest ajapikku 
Tomile kogu maailm. Kuni Joan-
na naaseb, et kohtu kaudu nõuda 
hooldusõigust...

Osades astuvad üles Märten Mat-
su, Laura Niils, Silja Miks, Peeter 
Rästas, Eduard Salmistu, Imre Õu-
napuu ja külalistena Mia-Martha 
Karon või Vanessa Vaimets.

Populaarse loo väljatoomisest 
teatrilaval vestlesin lavastaja Mart 
Piirimehega.

Kuidas lavastust iseloomustaksid? 
Kellele see on?

Naljakas küll – ma ei ole lapseva-
nem, aga tahaksin, et see oleks lap-
sevanematele; ma ei ole abielus ega 
lahutatud, aga tahaksin, et see oleks 
neile, kes on emba-kumba. Võib-ol-
la siis ka tulevastele lapsevanema-
tele ja abikaasadele. Ütleme, et see 
on neile, kes jagavad väärtusi, mida 
minule on õpetatud ja mis minul on 
kujunenud.

Ma armastan mõtet lapse saami-
sest, lapsevanemlusest ja tegelikult 
ka abielust – mitte kui juriidilisest 
koostöövormist, vaid kui otsusest. 
Meie peategelaste põhiline häda 
seisneb ju selles, et neile on öeldud 
ja õpetatud, missugune peaks olema 
„õige“ abielu, missugune peaks ole-
ma üks „õige“ isa või ema. Kui alus-
materjal on tänaseks juba ajalooline 
ja viljeleb neis küsimustes natuke 
aegunud reegleid, siis tänapäeva 
tõstes näitab ta inimesi, kes on endi-
selt arhetüüpides kinni. Eesmärk ei 
ole kedagi õpetada, öelda, et kellegi 
väärtused ja pilt on valed, vaid tule-
tada meelde, et heaks abikaasaks või 
lapsevanemaks olek tuleb suhtest 
endast, mitte ettekirjutusest.

See tükk on sellest, et võiks kahel-
da kehtestatud valmisrollides, sest 
rolle ei saa samasuguseks jätta, kui 
inimesed ise muutuvad. Kui minu 

partner muutub, siis muutub ajas 
meie suhe; kui minu laps kasvab, siis 
minu suhe lapsega kasvab ja muu-
tub ajas. Valemid siin ei aita. Hea 
suhte võiks alati defi neerida läbi 
teise, kelle kaudu olla hea vanem või 
partner. See on kollektiivne kunst, 
milles arusaamine sünnib koos, loo-
valt. Meie suhted ei pea olema head 
maailma silmis, või fi lmide, laulu-
tekstide, ühiskonna jne eeskujul, 
vaid head üksteise jaoks. Valemite 
järgi tegutsemine on turvaline, aga 
selline rollimäng ei pruugi tulemu-
seks anda õnnestunud suhet.

Kramerite abielu sellepärast kokku 
kukubki. Naine paneb mehe ühe-
poolselt fakti ette, et ta läheb ära, ja 
mees on tohutult üllatunud – see ju 
viitab rollijoonistel ja valemitel põhi-
nenud vääritimõistmisele. Aset leiab 
avastus, et universaalne valem selle 
konkreetse inimesega ei toimi, ehkki 

ühiskond on mehele algusest peale 
öelnud, et nimelt nii asjad käivad. 
Edukamas, tänapäevasemas suhtes 
oleks jõutud neil teemadel rääkimi-
seni, teineteise vajaduste täitmiseni 
rollijoonise täitmise asemel.

Ajal, kui see materjal kirjutati, 
oli rollijoonistega muidugi kergem 
suhestuda, sest valemid olidki ühi-
semad. Samas on mingid jagatud 
kujutelmad sellest, „kuidas elu käib“, 
olemas ka praegu. Pealegi on soov 
valemitest tuleneva turvatunde järe-
le, kinnitus, et me teeme asju „õiges-
ti“, hästi üldinimlik.

Seega ei ole materjal sinu lavastuse 
puhul niivõrd muutunud, kuivõrd 
arenenud? Universaalsus, üldi-
nimlikkus, millest äsja rääkisid – 
teema on siiski ajatu ja igavene?

Kui see fi lm kunagi tehti, siis oli 
see toonase Ameerika tavareaalsu-

sele toetuv, aga revolutsiooniline 
selle poolest, et mees jäi lapsega ja 
pidi üksi toime tulema. Tänapäeval 
ei ole see, et mees üksinda last kas-
vatab, enam jahmatav – huviga jäl-
gitav aga küll.

Olen proovinud loo lavale seada 
viisil, mis ei kordaks fi lmi, sest see 
on toodud tänapäeva – tinglikku, 
mitte täpselt määratletud aega ja 
kohta. Teisalt saavad need, kes pole 
fi lmi näinud, vaadata seda lihtsalt 
nüüdisaja kontekstis.

Lavastuses on pojast saanud tütar?
See ei olnud sihilik katse moodne 

olla. Materjali lugedes taipasin, et 
oluline ei ole mitte lapse sugu, vaid 
see, mida laps teeb ja tunneb vane-
mate lahutuse käigus. Korraldasime 
lapsnäitleja leidmiseks casting’u, 
kuhu tüdrukuid tuli rohkem, ja juh-
tuski nii, et ehkki toredaid kandidaa-

te oli palju, jäid sõelale just kaks ime-
vahvat tüdrukut, Mia-Martha Karon 
ja Vanessa Vaimets, kes vaheldumisi 
hakkavad seitsme-kaheksa aastase 
Nora Krameri osa laval täitma.

Olgu öeldud, et kuna mõlemad 
lapsnäitlejad on väga võimekad, 
siis süstib see lahedat energiat kogu 
truppi. Ja ma olen äärmiselt tänu-
lik, sest trupi ühised pingutused on 
viinud sinna, kus need lapsed suure 
innuga tahavad proovis olla. Proovi 
lõpus küsivad nad kahekesi kooris, 
et äkki teeme kolm tundi veel, sa-
mas kui ümberringi on profi d sur-
mväsinud! (Naerab.) Hiljuti ütles 
üks lastest proovis Märten Matsule: 
„Mis mõttes te väsinud olete, te ju 
lihtsalt istute ja mõtlete kogu aeg!“ 
(Naerab laginal.) On ülimalt inspi-
reeriv, kui siirad, kui lahtised, kui 
armsad nad on, ja usun, et see hak-
kab lavalt kindlasti välja paistma.

Minu esialgne mure, kas loo tee-
maasetus on neile arusaadav, on 
samuti pühitud. Oleme nendega 
materjali arutanud, mitte ei andnud 
neile lihtsalt ülesandeid kätte. Kuidas 
rääkida lahutusest lapsega – sellega 
olen ma nüüd riivamisi kokku puu-
tunud, sest mul tuli meie lapsnäitle-
jatega rääkida Kramerite lahutusest! 
(Naerab.) Õnneks jätab materjal lä-
henemise rahulikuks, nii et vanemate 
lahutuse sees elava Nora mängimine 
pole neile ränk. Ja seda, kuidas kaas-
näitlejad mängivad tõsiseid stseene, 
jälgivad nad põnevusega, suu ammu-
li. Meid on õnnistatud kahe lapsega, 
kes on lakkamatult kaasas, mõtte-
ga asja juures ja kes ei väsi sellest 
mõtlemisest. Tänu neile on meilgi 
võimalus üle mõelda teatritegemi-
se põhiküsimusi, mida „paadunud 
professionaalid“ pahatihti unustavad 
endale uuesti esitada.

Hetk proovisaalis – isa kehastab Märten Matsu, ema rollis on Laura Niils.  Foto: Kalev LilleorgLavastaja Mart Piirimees ning lapsnäitlejad Mia-Martha Karon ja Vanessa Vaimets.                  Foto: Kristo Kruusman

Hetk proovisaalis – isa kehastab Märten Matsu, tütre rollis Vanessa Vaimets.       Foto: Kalev Lilleorg
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UUDISED

Tänavu koolitatakse politsei kriisireservi 
juurde 400 uut reservväelast
S el nädalal said sajad sõjaväe-

politsei reservväelased kutse 
juunikuus korraldatavale nä-

dalapikkusele õppekogunemisele. 
Kaitseväe ning PPA poolt läbiviida-
va täiendõppe läbimisel kuuluvad 
need reservväelased politsei kriisi-
üksusesse, mille ülesandeks on toe-
tada korrakaitsjaid siseriiklike krii-
siolukordade lahendamisel.

„Kui kaitseväel on reservi õppe-
kogunemistega pikaajaline kogemus, 
siis meie jaoks on tänavune kogune-
mine kolmas korraldatav. Eelmised 
õppekogunemised ning ka tänavu 
saadetavate kutsete hulk näitavad, 
et politsei kriisireservi loomine ede-
neb plaanipäraselt. Meie fookus on 
liikuda kriisireservi järkjärguliselt 
tekitamiselt selle püsiva valmisoleku 
tagamisele ja edasisele arendamise-
le. Sel korral baasväljaõppele tule-
vatel reservväelastel on kriisiüksuse 
koosseisus täita selge ülesanne ning 
just selliste väljaõppetsüklite kaudu 
loome me vajaliku ressursi sisejulge-
oleku tagamiseks ka keerulistes krii-
siolukordades,“ rääkis PPA kriisideks 
valmisoleku büroo arendusekspert 
Kaspar Kõiv.

Ta lisas, et tänases julgeoleku-
keskkonnas peavad riigi kaitsmiseks 
valmistuma kaitseväe kõrval ka tei-
sed riigiasutused ning laiemalt kogu 
ühiskond. „Teiste seas on vaja tu-
gevdada politsei- ja piirivalveametit 
üksustega, kuhu hakatakse kaasama 
sisejulgeoleku alase väljaõppe saanud 
reservväelaseid. PPA kriisiüksuse 
moodustamine on osa laiapindsest 

riigikaitsest, mis suurendab kogu 
Eesti vastupidavust ja valmidust krii-
siolukordadeks. Kuivõrd agressorid 
kasutavad siseriiklike konfl iktide 
tekitamist tihti ühe sõjaeelse eskalat-
siooni osana, on sõjalise riigikaitse 
kõrval tähtis tõsta meie võimekust 
mitte ainult välispiiril, vaid ka riigi-
sisese turvalisuse tagamisel,“ märkis 
Kõiv.

„PPA kriisiüksuse ülesanne on 
tagada avalikku korda, kaitsta piiri, 
ohjata masse, valvata objekte ja isi-
kuid ning toetada kriisiüksuse põhi-
tööd tugitegevustega. See üksus saab 
olema osa politsei- ja piirivalveameti 
kriisivõimest, mille liikmetele tagame 
baasväljaõppe, regulaarsed treenin-
gud ja koostööõppused. Meeskond 
saab kaasaegse varustuse, oma tuge-
va identiteedi, Eesti inimeste usaldu-
se ning teadmise, et nad on need, kes 
kriisiolukorras toetavad igakülgselt 
PPA-d siseturvalisuse tagamisel,“ sel-
gitas ta.

Selleks, et tagada üksuse parimad 

teadmised, optimaalne suurus ja pü-
sivus, mehitatakse kriisiüksus peaas-
jalikult sõjaväepolitsei väljaõppe saa-
nud reservväelastega. Lisaks saavad 
üksusega liituda abipolitseinikud, kes 
läbivad vastava täiendõppe.

Arenduseksperdi sõnul on täna-
seks saanud väljaõppe juba üle 200 
reservväelase ning kriisirolli on võt-
nud juba ligemale 200 abipolitseinik-
ku. „Sel aastal koolitame kahe õppe-
kogunemise käigus välja täiendavad 
400 reservväelast ning ootus on, et li-
sandub sadakond kriisirolliga abipo-
litseinikku. PPA eesmärk on, et 2027. 
aasta lõpuks on välja koolitatud ja 
varustatud vähemalt 1000-liikmeline 
politsei kriisiüksus,“ rõhutas Kõiv.

Kriisiüksus kutsutakse kokku ai-
nult tõsise vajaduse korral koostöös 
kaitseväega ning selle juhtimise, 
paiknemise ja ülesanded otsustab 
politsei tulenevalt kriisiolukorrast.

Esimene õppekogunemine leiab 
aset juunikuus ning teine septembris. 
Ι Kuulutaja

Eelmise aasta õppekogunemise lõpulahing.                     Foto: PPA 
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14.02 kell 10.00 väljasõit Talvisele Oandu matkale.14.02 kell 10.00 väljasõit Talvisele Oandu matkale.
Buss väljub Aqva parklast! Tasuta.

Moosikonkursist osavõtjatel palume moosid kaasa võtta.
Matkalisi ootab maitsev supp, kuum tee, metsamedal, viktoriin ja loos.

Tulge loodusesse! Kohtade arv bussis piiratud,
palun registreeruda tel. 506 1565, Helmi.

Orienteeruv tagasisõit 14.00-14.30

Omaosalus ühingu liikmetele, mitteliikmetele30 € 35 €
Palume üle kanda MTÜ Vahva Värk pangakontole: 427700771005856753
hiljemalt .5. veebruariks, selgituseks: 08.02 üritus

30 € 35 €

5. veebruariks, selgituseks: 08.02 üritus

08.02 kell 15.00 Kohvik-õhtu Villa Teresas
Rikkalik kohvilaud, külaline, tantsuks mängib Anatoli Zamahhov.
Üritust aitab elavdada ja aktiivsust hoiab üleval
Events by Triinu päevajuht-Triin

08.02 kell 15.00 Kohvik-õhtu Villa Teresas

Muusikatunnid
MUBAga

Esinevad erinevate erialade õpilased.

Kontserdid toimuvad Rakvere

Eragümnaasiumis
algusega kell 18.

Sissepääs vaba

29. jaanuar
19. veebruar • 26. märts

14. mai

KUHU MINNA

Lääne-Virumaa Puuetega Inimeste 
Koda
Jaanuarikuu üritused
28.01 kell 12.00 Rakvere raama-

tukogu IV korruse saalis patsiendi 
hariduspäev. Lektorid ravimiametist 
ja tervisekassast. Teemal „Ravimi-
test ja nende ohutusest, sõltuvusest 
ja ravimivigadest“ räägib ravimia-
meti ohutusosakonna juhataja Maia 
Uusküla. Teemal „Perearstiabist, 
e-lahendustest ja lisavõimalustest 
oma tervisemuredele abi saamiseks“ 
räägib tervisekassa perearsti teenuse 
spetsialist Reelika Laht.

Info tel 5342 9043 või kirjuta-
da meilile laanevirukoda@gmail.
com. Infopäev on tasuta ja mõeldud 
kõigile.
31.01 kell 12.00–15.00 Rakve-

re muusikakooli (C. R. Jakobsoni 
8) saalis vaimse tervise koolitus- ja 
infopäev. Toitumisest räägib ja suu-
pistelaua katab 2025. aasta maakon-
na parima toidutoote, milleks oli 
banaanileib, nominent Veganurk 
OÜ (Triin Nurk). Suhetest, unest 
ja liikumisest räägib lektor Anne 
Tipner-Torn. Muusikalist vahepala 
pakub muusikakooli õpetajate trio 
Savita.

Omaosalus 10 eurot maks-
ta 26. jaanuariks Lääne-Virumaa 

Insuldihaigete Ühingu kontole 
EE292200221091626117 ja selgitus-
se lisada „infopäev 31.01“.  Info tel 
5565 0255, infopäev on mõeldud 

kõigile.
Võtame vastu erinevatesse ühin-

gutesse uusi liikmeid. Info tel 5342 
9043, Maarika

VABA AEG
PLAADIARVUSTUS

Dirkschneider 
& The Old Gang, 
„Babylon“

M iks mitte alustada uut 
aastat ehedamat sorti 
klassikalisema raskema 

roki kuulamisega? Mis vürtsi-
tatud igati toimivate kitarririf-
fidega ja tänapäevase võimsa 
helipildiga. Kuigi kõnealune 
vägev album ilmus tegelikult 
juba eelmise aasta oktoobris, 
on see igal juhul aktuaalne 
endiselt.

Tegu on ülipõneva projekti-
ga (algselt mõeldud ühekord-
se heategevusprojektina, kuid 
nüüdseks kasvas ikkagi bän-
diks üle), kus vägesid juhatab 
ei keegi muu, kui vanameistrist 
rokilaulja Udo Dirkschneider. 
Kes kusjuures endiselt aktiivselt 
tegutseva omanimelise U.D.O. 
bändiga ka korduvalt Eestit kü-
lastanud ja alati meilgi täissaa-
lile peale läinud. Vanem rokisõ-
ber teab ja hindab Udot muidu-
gi veel eelkõige kui legendaarse 
saksa metal-bändi Accept en-
dist kauaaegset vokalisti.

Dirkschneider & The Old 
Gang (DATOG) puhul on aga 
tegemist vaat et lausa uni-
kaalse kooslusega. Lausa kol-
med domineerivad üksteist 
täiendavad (põhi)vokaalid 
ja igati eeskujulik terviklik 
rütmisektsioon.

Kahe muusiku puhul siin 
on tegemist Udo vanade „ka-
mraadidega“, just endiste kol-
leegidega Acceptist – Peter 
Baltes (bass ja vokaal) ning 
Stefan Kaufmann (kitarr). Tei-
seks kitarristiks on Mathias 
Dieth, kes varem mänginud 
sakslaste raskerokibändis Sin-
ner. Põnevust lisab omamoodi 
asjale seegi, et trummide taga 
askeldab Udo enda poeg Sven 
Dirkschneider.

Kolmandaks põhilauljaks 
antud bändis on aga võrra-
tu häälematerjaliga Manue-
la „Ella“ Bibert, kes lisab 
Dirkschneideri mehisele gän-
gile kamaluga naiselikku võlu 
ja vokaaliosakonnas koloriiti 
juurde.

Kui DATOG ilmutas aastal 
2021 kolme looga pea täiusliku 
EP „Arising“, nüüd tullakse väl-
ja täispika debüütalbumiga, mis 
vältab natuke üle tunni. Tase 
on väga kõva, praktiliselt mitte 
ainumatki kehvakest lugu tosi-
na hulgast ei leia. Paljud lood 
on juba videovormigi valatud, 
näiteks kasvõi hoogsalt pöör-
lev „It Takes Two To Tango“, 
samuti tempokas „Time To Lis-
ten“ ja nauditav ballaad (Udo 
ja Manuela harmooniline koos 
laulmine) „Strangers in Para-
dise“. Albumilt leiab raskemalt 
rokkivate palade vahelt tege-
likult veel teisegi suurepärase, 
tõeliselt võimsa rokkballaadi 
„Blindfold“.

Plaadi ümbris on samas 
küllaltki tagasihoidlik, kuid 
mahukalt voldikult leiab kõigi 
laulude lüürika ja hulgaliselt 
must-valgeid pilte tegijatest.

Kokkuvõttes, täispallid, mis 
muud.

Hinne: 10/10

Ülo Külm 

27.01 kell 19 “Kramer 
Krameri vastu” s/m, lav. 
Mart Piirimees

29.01 kell 19 “Kuni ta suri”
v/m, lav. Peeter Raudsepp

30.01 kell 19 “Tsikaadide 
aeg” s/m, lav. Peeter 
Raudsepp

30.01 kell 19 “Lasteaed”
v/m, lav. Urmas Vadi

31.01 kell 19 “Madisoni 
maakonna sillad” s/m, lav. 
Artjom Garejev

31.01 kell 19 “Karge meri” 
v/m, lav. Elar Vahter

03.02 kell 13 “Väikevend ja 
Karlsson katuselt”
s/m, lav. Urmas 
Lennuk

Peo- ja peielauad, 
catering

Info tel 504 0320
www.katariina.ee

Ürituste kava
24.01 Qvalda 8 €
31.01 Ivar Hansen ja 
Irena 8 €
07.02 Jüri Homenja 10 €
14.02 Tauri Anni 8 €

Ansamblid alustavad 
kell 20

Jõhvi spordihallis kohtuvad Tere Kadrina Karud ja Reinar Halliku Korvpallikool

J ärgmisel reedel, 30. jaanuaril 
toimub taas Karudel kodumäng, 
aga sel korral võõrustatakse vas-

tasmeeskonda Ida-Virumaal Jõhvi 
spordihallis.

Hea uudis korvpallisõpradele – 
lisaks juba tuttavatele koostööpart-
neritele panevad loosimängus au-
hinnad välja mitmed Ida-Virumaa 
ettevõtted.

Hoia end läbi Tere Kadrina Karu-
de sotsiaalmeedia kursis ja tule oma-
dele Jõhvi kaasa elama! Instagram: 
@bckadrinakarud, Facebook: TERE 
Kadrina Karud. Ι Tere Kadrina Karud 
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VABA AEG
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Ängistav teekond vabastava melanhooliani
Sel nädalal jõuab meie kinodesse Norra režissööri Joachim Trieri äärmiselt põhjamaine fi lm „Sentimentaalne väärtus“, mis peaks olema 

selle aasta kohustuslike fi lmide nimekirjas kõikide fi lmi-ja teatrigurmaanide seas.

Margit Adorf

K õigepealt aga kõige põletavam 
küsimus – kas Joachim Trier 
on kuulsa taani režissööri Lars 

van Trieri sugulane? Jah on küll, kui-
gi mitte lähisugulane. Nende sugu-
puud on ringiga ühenduses Joachimi 
taanlasest isa kaudu. No võib muidu-
gi tunduda natuke kummaline küsi-
mus suuremate rahvaste puhul, sest 
ega meilgi ju kõik Tammed või Re-
based omavahel sugulased ei ole, aga 
kui te vaatate Joachim Trieri fi lmi ja 
olete oma elus mõnda Lars van Trieri 
fi lmi näinud, siis tekib igati õigusta-
tud küsimus suguluse osas, sest „Sen-
timentaalne väärtus“ on absoluutselt 
sarnase emotsionaalse laenguga kui 
Lars van Trieri fi lmid, ainult et mõ-
nevõrra loomulikumas keskkonnas, 
mitte nii kunstlik-teatraalne.

Kindlasti ei tasu seda vahemärkust 
võtta kuidagi halvustava noodina ja 
sellist mõtet küll ei teki, kas Joachim 
äkki sihilikult kauget suguvenda ei 
kopeeri, pigem on see siiski see taba-
matu loojanatuuri miski, mis voolab 
neil veres. Sügav nukrus, allasurutud 
tunded, rääkimata sõnad – visuaali 
valatuna. Kahe režissööri käekiri on 
väga erinev, aga emotsionaalne laeng 
on võimas. 

Kui olete näinud fi lmi treilerit, 

siis võib algselt ekslikult jääda mulje 
nagu tegemist oleks pigem kerge pe-
redraamaga. Tegelikult on asi palju 
tummisem, mitte mingite äärmusli-
ke süžeeliinide tõttu, vaid siin fi lmis 
hakkab mängima tegelaste omavahe-
line sünergia ja erinevate kunstiliste 
võtete abil on mängima pandud väga 
peened tundenüansid. Samal ajal 
jääb linalugu kogu aeg tugevalt rea-
lismiga kokkupuutesse, kogu ekraa-
nile paisatav tunnetelaviin on edasi 
antud väikeste dooside kaupa, see on 
nagu tasane vesi, mis aeglaselt uuris-

tab kivisse augu. See on see tunne, 
mis on sul siis, kui sa päris täpselt aru 
ei saa, mis sind õieti vaevab, aga tun-
ned seda survet ja närimist, kuidagi 
raske on olla ja sa ei saa seda endalt 
maha raputada. Joachim Trieril on 
õnnestunud see tunne fi lmi valada 
kõige puhtamal kujul mida mina 
oma elu jooksul näinud olen.

Peategelaseks on vanaks jäänud 
isa, fi lmirežissöör Gustav Borg (Stel-
lan Skarsgård), kes taaskohtub oma 
nüüd juba täisealiste tütarde Nora 
(Renate Reinsve) ja Agnesega (Inga 

Ibsdotter Lilleaas), nende ema, Gus-
tavi endise abikaasa, peiedel. Üheks 
peategelaseks võib siinkohal pidada 
ka tegevuspaika – maja, kus suurem 
osa sündmustest toimub. See on ilus, 
suur, kahekorruseline, kuid samas 
suure mõraga vanamoodne hoo-
ne. Mõranenud on ka isa ja tütarde 
omavaheline suhe, seda juba nende 
nooruspõlves.

Vanem tütar Nora on tunnustatud 
teatrinäitleja, kuid ta võitleb depres-
siooni ja ärevusega ega ole elus leid-
nud õiget armastust. Noorem tütar 

Agnes on õnnelikus abielus, tal on 
algklassiealine poeg. Agnes on aja-
loolane. Õdede omavaheline suhe 
on lähedane, kuid suhe isaga on mõ-
nevõrra erinev. Agnes suhtub isasse 
palju leebemalt, samal ajal kui Nora 
tunded on halvasti varjatult vihased, 
põlglikud.

Isa püüab Norale pakkuda fi lmi-
rolli, mille ta on kirjutanud just oma 
tütart silmas pidades, muidugi naine 
keeldub sellest. Filmi üheks võtmest-
seeniks on see, kuidas Gustavi ema 
end sealsamas majas üles poos, kui 
poeg oli veel väike. Nora ei tea fi lmi 
sisust midagi ega taha sellest ka mi-
dagi kuulda, küll aga püüab Gustav 
vahepeal teha koostööd noore maa-
ilmamastaabis staari Rachel Kempiga 
(Elle Fanning), kes siis püüab kehas-
tada seda rolli, mis algselt oli mõel-
dud Norale.

Lisaks hüppab fi lm aeg-ajalt mi-
nevikku, Gustavi noorusesse, Nora 
ja Agnese lapsepõlve, Gustavi ema 
noorusesse ja ka Gustavi loodud 
fi lmikatkesse. Niimoodi kirjelduse 
järgi võib tunduda kirju ja rabe, aga 
uskuge mind, see fi lm on väga hästi 
kokku pandud ja kõik klapib, miski 
pole üleliigne.

Film on suuremaltjaolt norra 
keeles, Elle Fanningu osa on inglise 
keeles, kuid see pole peamine tege-
vusliin. Põhiline on Gustavi ja Nora 

omavaheline teekond leppimiseni, 
Nora teekond endaga leppimiseni, 
Agnes on nende vahel ühenduslüliks 
ja ka päästeingliks. Ma arvan, et vä-
hegi emotsionaalsel vaatajal on seda 
linalugu vaadates kogu aeg klomp 
kurgus ja võin kinnitada, et terve 
näitlejate ansambel mängib nii, et 
sooviksite pärast fi lmi lõppu korrali-
kult aplodeerida. 

Film esilinastus möödunud su-
vel Cannesi fi lmifestivalil ja võitis 
seal Grand Prixi, mis on Kuldse 
Palmioksa järel olulisuselt teine au-
hind. Kuldgloobustel valiti linateos 
parimaks draamaks ning Stellan 
Skarsgård sai parima meeskõrvalosa 
preemia. Norra on selle fi lmi esita-
nud omalt poolt võõrkeelse Oscari 
kandidaadiks. See on fi lm, mille ni-
mel tasub end läbi külma talveilma 
kinno kohale vedada! Aga hoiatan, 
et lapsi ei maksa kaasa võtta, see on 
liiga tõsine ja raskemeelne. Kohtin-
gufi lmiks ka pigem ei soovita, kui 
teil just hiljem pole plaanis teinetei-
sele oma raskest elust nuttes südant 
puistata.

Veel viimase vahelepõikena – Inga 
Ibsdotter Lilleaas, kes mängib noo-
remat tütart Agnest, on sündinud ja 
üles kasvanud Norras, perekonnani-
me järgi võib arvata, et tal on Eestiga 
sidemeid, kuid täpsemalt ma ei oska 
seda hetkel kommenteerida.

Õdede Nora (vasakul) ja Agnese omavaheline suhe on lähedane.                      Foto: pressimaterjalid
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Rakvere Ametikool ootab
oma meeskonda toimekat ja
noortemeelset

ADMINISTRAATORIT

OOTAME SINULT:
vähemalt keskharidust
väga head suhtlemisoskust
initsiatiivikust ja korrektsust tööülesannete täitmisel
kohusetunnet, otsustus- ja vastutusvõimet
pingetaluvust
eesti keele oskust kõrgtasemel

Tööle asumise aeg: 02.03.2026
Tööaeg: täistööaeg

alates 1050 €Töötasu:
RakvereAsukoht:

Marjana LõometsKontaktisik:

Lisainfo telefonil 5699 9754

Avaldus ja CV saata e-posti aadressile:
kylliki.normak@rak.ee hiljemalt
02.02.2026

Kasuks tuleb: lastega töötamise ja öösel töötamise kogemus

huvitav ja vastutusrikas töö
toetavad ja sõbralikud kolleegid
kaasaegne töökeskkond
toetame õppimist ja enesearendamist
lisaks: 3 tasustatud tervisepäeva aastas, tasuta sportimisvõimalused, ühisüritused,
tervise edendamise kulude hüvitamine

MIKS MEIEGA LIITUDA?

õpilaste turvalisuse tagamine
jälgida, et õpilased täidaksid õpilaskodu sisekorraeeskirjade, tervisekaitse- ja
tuleohutuse nõudeid
vajadusel korraldada evakuatsiooni
tegeleda korrarikkujatega
vajadusel majutusteenuse korraldamine suvel

SINU PEAMISED ÜLESANDED:

Lisainfo: vahetustega töö (sisaldab öötööd)

S bralik koostöö kliendiga ja kvaliteetne teenus!õ
Tel 53 451 061, www.autosoit.eee-mail: info@autosoit.ee,

L ppastme koolitusõ
IGA NÄDAL!

Kõiki kategooriad saab õppida ka VENE KEELES!

RAKVERES
B-kat e-õpe 27.01 ja 29.01
B-kat vene keeles 26.01 ja 09.02
A, A1, A2, AM, BE, C, CE koolitusega
võib alustada igal ajal Rakveres ja Jõhvis
Esmaabi koolitus 06.02 ja 20.02
Esmaabi koolitus vene keeles 22.05

TÖÖ/KOOLITUS

TÖÖANDJA KÜSIB

Otsin uut töötajat ning mul on mitu head kandidaati. Kas ma võin nende kohta interne-
tist infot otsida, et saada paremini aru kandidaadi iseloomust ja sobivusest tiimi?

Vastab Vladimir Logatšev, 
Tööinspektsiooni juhtiv 

nõustamisjurist.

T ööandjal on õigus ja mõnel 
juhul ka kohustus hinnata 
kandidaadi sobivust, aga info 

kogumisel peab ta järgima seadu-
sest tulenevaid reegleid. Tööandja 
võib kandideerija kohta uurida ai-
nult neid andmeid, mis on tööüles-
annete ja ametikohaga otseselt seo-
tud ning mille vastu on tal õigus-
tatud huvi. Üldise taustauuringu 
tegemine on reeglina keelatud.

Näiteks lastega töötavate ini-
meste puhul on tööandjal kohustus 

kontrollida, et lastega ei töötaks 
inimene, keda on karistatud või kes 
on määratud sundravile lastekait-
seseaduses nimetatud süütegude 
alusel.

Tööandja võib lepingueelsetel 
läbirääkimistel või töölepingu sõl-
mimist muul viisil ette valmista-
des, sealhulgas töökuulutuses või 
töövestlusel, nõuda kandideerija 
andmeid, mille vastu on tal õigus-
tatud huvi. Tööandja õigustatud 
huvi puudumist eeldatakse eelkõige 
küsimuste puhul, mis puudutavad 
ebaproportsionaalselt kandideerija 
eraelu või mis ei ole seotud sobivu-
sega pakutavale töökohale.

Info otsimine internetist avali-

kest allikatest ei ole keelatud. Kuid 
seejuures peab info kogumine ole-
ma proportsionaalne ja õigustatud, 
info peab olema usaldusväärne 
ning kandidaat peab saama võima-
luse tutvuda kogutud andmetega.

Kui tööandja kogub liiga palju 
või ebavajalikku teavet, mis ei ole 
seotud tööga, siis võib ta ületada õi-
gustatud huvi piiri. Sellisteks and-
meteks võib olla teave näiteks era-
elu, poliitiliste vaadete, perekonna-
seisu või tervisliku seisundi kohta.

Potentsiaalne tööandja võib 
pöörduda kandideerija eelmise 
tööandja poole, kui kandideerija 
on ise märkinud kandideerimi-
sel eelmise tööandja kontakti. See 

eeldab ka seda, et kandideerija 
on eelnevalt küsinud eelmiselt 
tööandjalt nõusolekut kontakti 
jagamiseks uuele potentsiaalsele 
tööandjale.

Kokkuvõttes peab tööandja 
kandidaadi kohta teabe kogumi-
sel lähtuma põhimõttest, et ko-
gutakse ainult seda, mis on tööks 
vajalik, põhjendatud ja seaduse-
ga lubatud. Avalikest allikatest 
otsimine on lubatud vaid juhul, 
kui see on proportsionaalne ning 
kandideerijal on võimalus kogu-
tud infoga tutvuda. Nii tagatakse 
värbamisprotsessis tasakaal töö-
andja vajaduste ja kandidaadi õi-
guste kaitse vahel. 

Põhjamaade suurimal turismimessil Baltimaad kesksel kohal
E elmise nädala teisel poolel toi-

mus Helsingis messikeskuses 
neljal päeval järjestikku tra-

ditsiooniline turismimess. Matka 
- Nordic Travel Fair on võimas ja 
hästiorganiseeritud mastaapne üri-
tus, seda loetakse ühtlasi Põhja-Eu-
roopa suurimaks taoliseks. Sel aastal 
torkas seal silma just Balti riikide 
korralik esindatus, kusjuures Eesti 
osakaal oli neist suurim.

Tõepoolest, messil tekkis lausa 
täiesti kodune tunne, sest Eesti bok-
se oli suurel messialal kokkuvõttes 
ridamisi ja ühtlasi Matkal ka silma-
torkavalt esil.

Esindatud olid paljud Eestimaa 
linnad/piirkonnad, sugugi mit-
te ainult Tallinn. Rakvere, Pärnu, 
Haapsalu ja Ida-Virumaa tutvusta-
sid kenasti oma kandi puhkamis-
võimalusi ja vaatamisväärsusi.

Suuremate boksidega olid Ees-
ti kõrval kohal ka Läti ja Leedu. 
Loomulikult oli messil Soome 
enda siseturismi võimalused häs-
ti ja suurelt välja mängitud, kuid 
ega Eesti esindatus kokkuvõttes 
oluliselt väiksem polnud. Mis aga 
Soome naaberriiki Rootsit puu-
dutab, siis tundus vähe olevat. 
Vaid Stockholmi külje all asuv 

väikelinn Uppsala tutvustas oma 
huviväärsusi.

Eksootilised kauged maad
Pole päris kindel, kas Matkal 

juba varem osalenud, kuid põnev 
Aafrika riik Uganda köitis tähe-
lepanud. Eestlaste hulgas väga 
populaarne Taimaa oli väljas 
küllaltki suure boksi ja värviki-
revalt riides kaunitaridega. Kus-
juures teatud aja tagant toimusid 
nende boksis koguni taipoksi 
näidisesinemised!

Egiptuse ja Nepali eriti stiilselt 
kujundatud boksid pälvisid samuti 

suuremat tähelepanu. Ning samu-
raide ja geiSade maad Jaapanit võis 
samuti märgata.

Kodumaine Tourest pea poole 
väiksem

Võrreldes iga-aastaselt ja kusa-
gil kuu hiljem Tallinnas toimu-
va turismimessiga Tourest, on 
soomlaste oma endiselt kordades 
suurem. Tegelikult on isegi nii, et 
kui Matka messil tahad kõike uu-
distada ja erinevatest reisimisvõi-
malustest põhjalikku ülevaadet 
saada, peaks seal vähemalt kaks 
päeva viibima

Eesti spaad omavahel ei rivaalitse
Mis taaskord Eesti „messiosakon-

nas“ eriti silma hakkas, ikka spaad. 
Aastaid on juba antud messil ennast 
tutvustanud ja põnevaid pakette väl-
ja pakkunud Rakvere Aqva Hotel 
& Spa. Nende boksi taga oli näiteks 
reedel märgata isegi järjekorda – tu-
lid nad välja küllaltki soodsa messi-
pakkumisega, mis sisaldas ööbimist 
Aqva Hotel & Spas vastavalt 20–30 
protsenti tavalisest soodsamalt. Sa-
mas boksis muide tegid kohapeal 
tailannad messikülastajatele (näidis)
massaaži!

Pea Rakvere boksi vastas paiknes 

arvestatav konkurent, Haapsalu Fra 
Mare Th alasso Spa esindajad. „Meie 
spaad siin ei võistle, kummalgi on 
oma lähenemine, oma nišš,“ kinni-
tasid nii Rakvere kui Haapsalu spaa-
töötajad naerusuiselt.

Loomulikult laevafi rmadki kohal
Huvitaval kombel alati odavaid 

laevareise võimaldav Eckerö Line 
messil üldse silma ei hakanud, kuid 
seevastu Tallink ja Viking Line lau-
sa „laiutasid“. Viking Line’il oli ka 
n-ö oma lava, kus mitmed artis-
tid messipäevade jooksul esinesid.  
Ι Ülo Külm

PAKUN TÖÖD
• Otsime hooldusabi eakale 
83aastasele vanaprouale. Info 
tel 557 5132

• Kui oled aktiivne pensionär 
ja oled veel heas füüsilises 
vormis, siis on sul võimalik 
teenida lisaraha. Ootame sind 
tööle maj ahoidjana (maja 
ümbruste korrashoid). Tel 552 
4156

OTSIN TÖÖD
• Otsin tööd koristajana Lääne-
Virumaal. Olemas B-kategooria 
juhiload. Tel 5486 0439, 5388 8543

• Siseviimistlus ja remont – erai-
sik. Teen korterite ja vannitubade 
siseviimistlus- ja remonditöid. 
Pahteldus, värvimine, väiksemad 
lammutustööd, kokkuleppel ka 
vannitoa remont. Tööd korralikult 
ja usaldusväärselt. Lääne-Viru-
maa. Kristjan. Tel 5699 8017
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Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

PAKKUMISED 22. jaanuar - 04 veebruar.
NÄDALAPAKKUMINE 22 - 28 jaanuar. .

* Hind kehtib kuni 01.04.2026

LIH
AMEISTRID

Täissuitsuvorst Ordu
(viilutatud)
120 g

1.08
1.38

9.00 €/kg

Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee

Maisikattega vürtsikas
kanatiib Tallegg
300 g

Maisikattega vürtsikas
kanatiib Tallegg
300 g

Maisikattega vürtsikas
kanatiib Tallegg
300 g

Minilihapallid Karni
340 g

Väike kotlet Kikas
290 g

Memme suur sült Nõo
500 g

Kergsuitsu seakülg
Rannarootsi
1 kg (~300 g)

Snäkkvorst Maks & Moorits
U-snäkk (juustuga)
85 g

Kuivatatud stauriid MSDM
(soolatud)
36 g

Kodune seljanka Põltsamaa
530 g

Kana-caesari ruccola võileib
Chef Lunden
170 g

Juustupallid Kikas
300 g
2 sorti

Kikerhernehummus Ribella
200 g
2 sorti

Majonees Lemmik
Provonsaal (oliivi)
210 g

Või Alma
(82 %)
200 g

Margariin Keiju
(normaalsoolane, 60%)
400 g

Hellus keefir Tere
(laktoosivaba)
1 kg

Toorjuust Farmi
150 g

Sulatatud juust La Vache Qui Rit
Laughing Cow
120 g

Juust Apetina
Classic
200 g

Kreeka jogurt Aasa
150 g
2 sorti

Kannujo Ogagurt
1 l
2 sorti

Kannujo Ogagurt
1 l
2 sorti

Kannujo Ogagurt
1 l
2 sorti

Jogurt Jums
(laktoosivaba) 125 g
2 sorti

Kohupiimakreem Alma
380 g
4 sorti

Kohupiimakreem Alma
380 g
4 sorti

Kohupiimakreem Alma
380 g
4 sorti

Jänks tarretis Farmi
150 g
4 sorti

Jänks tarretis Farmi
150 g
4 sorti

Jänks tarretis Farmi
150 g
4 sorti

Talupuding ja kissellimaius
Nopri
al 140 g

Jäätis Super Viva
al 54 g
2 sorti

Närimiskumm Orbit XXL
(36 tk) 50 g
3 sorti

Küpsised Milka
Choco Jaffa, 147 g
2 sorti

Pistaatsiapähklid Mogyi
140 g

Kartulikrõpsud Estrella
130 g
2 sorti

Kartulikrõpsud Estrella
130 g
2 sorti

Kartulikrõpsud Estrella
130 g
2 sorti

Näkileivad Finn Crisp
200 g
2 sorti

Aedviljapuljong Maggi
12 tk x 10 g

Kartulipüree Maggi
(koorega)
35 g

Šampinjonisupp Maggi
(krutoonidega)
16 g

Pasta Barilla
Tagliatelle Nr.16
500 g

Pasta Barilla
Tagliatelle Nr.16
500 g

Pasta Barilla
Tagliatelle Nr.16
500 g

Munapasta Balticovo
500 g
4 sorti

Pruun riis Bosto
(4 x 125 g)
500 g

Oliivid Loreto
(kivideta) 300 g / 120 g
2 sorti

Küüslauguketšup Felix
490 g

Tomatiketšup Heinz
700 g

Kakao Nesquik
300 g

2.88
9.60 €/kg

3.58

2.24
6.59 €/kg

3.24

1.08
3.72 €/kg

1.58

2.98
5.96 €/kg

3.58

10.28
12.48

1.48
17.41 €/kg

1.98

1.48
41.11 €/kg

1.88

3.28
6.19 €/kg

4.24

1.98
11.65 €/kg

2.78

2.68
8.93 €/kg

3.78

1.58
7.90 €/kg

1.98

0.94
4.48 €/kg

2.18
10.90 €/kg

2.78

1.88
4.70 €/kg

2.18

1.48
1.78

1.88
12.53 €/kg

2.24

1.68
14.00 €/kg

2.28

2.08
14.86 €/kg

2.58

0.88
5.87 €/kg

1.04

1.34
1.58

0.68
5.44 €/kg

0.78

1.54
4.05 €/kg

1.94

0.48
3.20 €/kg

1.28
6.40 €/kg

1.48

2.08
41.60 €/kg

2.68

1.38
9.39 €/kg

1.98

3.98
28.43 €/kg

4.98

1.68
12.92 €/kg

2.34

1.88
9.40 €/kg

al 2.18

1.04
8.67 €/kg

1.34

0.54
15.43 €/kg

0.74

0.48
30.00 €/kg

0.64

3.08
6.16 €/kg

4.28

1.24
2.48 €/kg

1.68

1.38
2.76 €/kg

1.98

1.68
5.60 €/kg

2.08

2.38
4.86 €/kg

3.28

3.24
4.63 €/kg

4.78

3.48
11.60 €/kg

3.88

1.14
8.14 €/kg

1.28

0.78
11.82 €/kg

0.94

0.58
10.74 €/kg

0.78

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+

A++ A+

A++ A+ A A++ A+ A++ A+ A++ A+ A

*

HEA HIND

HEA HIND
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500 ml

1 l

750 ml

Tähelepanu! Tegemist on alkoholiga.
Alkohol võib kahjustada Teie tervist.

PAKKUMISED 22. jaanuar - 04 veebruar.

* Hind kehtib kuni 01.04.2026

Kohvikapslid Nescafe Dolce Gusto
16 tk
2 sorti

Ingveri shot Rynkeby
0,5 l
2 sorti

Gaseeritud lauavesi Tiche
1,5 l / 3 sorti
Gaseeritud lauavesi Tiche
1,5 l / 3 sorti
Gaseeritud lauavesi Tiche
1,5 l / 3 sorti

Granaatõunamahl
(100% naturaalne)
1 l

Siirup Heliis
0,5 l
2 sorti

Karastusjook Dr. Pepper
0,85 l

Karastusjook
0,5 l
6 sorti

Karksi Kali
1 l

Alkoholivaba vein Blue Nun
0,75 l
2 sorti

Alkoholivaba vein Blue Nun
0,75 l
2 sorti

Alkoholivaba vein Blue Nun
0,75 l
2 sorti

Muu alkohoolne jook
Bacardi Breezer
4%, 0,275 l
3 sorti

Hele õlu
Meistrite Gildi

Originaal
4,8%, 0,568 l

Vein Baron Rosen
Riesling Medium Sweet

10,5%, 1 l

Vein Daos
al 12 75 l%, 0,

2 sorti

KGT vein Zibomare
Zibibbo Terre Siciliane

12%, 0,75 l

Muu piiritusjook
Star Dollar
30%, al 0 2 l,
3 sorti

Rumm Bacardi
Carta, al 37,5%

0,5 l / 2 sorti

Brändi Charm
Of Armenia

XO
38 , 5 l%  0,

Liköör
Lõunamaine

40 , 5 l%  0,

Viin Perepelka
Klasitšnaja
40 , 5 l%  0,

Maitsestatud viin
Stumbras

(pipra maitseline)
40 , 5 l%  0,

Hügeenisidemed Libresse
Natural Care Ultra Normal
20 tk

Tampoonid Kotex
Active, 16 tk
2 sorti

Hambapasta Splat
100 ml
3 sorti

Hambaniit Colgate
Total Pro
50 m

Suuvesi Colgate
Cool Mint
250 ml

Hambapasta Colgate
75 ml
2 sorti

Suuvesi Jordan Clinic
Gum Protector
500 ml

Deodorant Nivea
Pearl & Beauty
al 50 ml / 2 sorti

Geelkapslid Ariel
al 38 tk
2 sorti

Geelkapslid Ariel
al 38 tk
2 sorti

Geelkapslid Ariel
al 38 tk
2 sorti

Pesugeel Mayeri
Sport
1 l

Pesuloputusvahend Lenor
Lotus Flower & Diamind Figs
675 ml

Pesuloputusvahend Lenor
Lotus Flower & Diamind Figs
675 ml

Pesuloputusvahend Lenor
Lotus Flower & Diamind Figs
675 ml

Puhastusvahend Cillit Bang
Crasse & Calcaire
(vannitubadele) 750 ml

Puhastusvahend Cillit Bang
Crasse & Calcaire
(vannitubadele) 750 ml

Puhastusvahend Cillit Bang
Crasse & Calcaire
(vannitubadele) 750 ml

Puhastusvahend Ajax
al 500 ml
4 sorti

Puhastusvahend Clin
500 ml
2 sorti

WC puhastusvahend Harpic
750 ml
2 sorti

WC puhastusvahend Harpic
750 ml
2 sorti

WC puhastusvahend Harpic
750 ml
2 sorti

WC geel Duck
Fresh Discs Lime
36 ml

Küürimissvammid Vileda
Glitzi Plus
3 tk

Puhastuslapp Vileda
Actifibre Soft
1 tk

Majapidamislapp Wettex
standard (175 x 203 mm)
1 tk

Salvrätikud Zewa
Deluxe (3-kihiline)
90 tk

Majapidamispaber Zewa
Premium (2-kihiline)
2 rulli

Majapidamispaber Zewa
Premium (2-kihiline)
2 rulli

Majapidamispaber Zewa
Premium (2-kihiline)
2 rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe (3-kihiline)
4 rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe (3-kihiline)
4 rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe (3-kihiline)
4 rulli

Toidukatted Smile
(korduvkasutatavad,
erinevad suurused)
30 tk

Pasteet kassidele Sheba
85 g
2 sorti

Kassitoit Kitekat
(kana ja köögiviljadega)
1,8 kg

Kassitoit Kitekat
(kana ja köögiviljadega)
1,8 kg

Kassitoit Kitekat
(kana ja köögiviljadega)
1,8 kg

Laste püksmähkmed Pampers
al tk19
3 sorti

Laste püksmähkmed Pampers
al tk19
3 sorti

Laste püksmähkmed Pampers
al tk19
3 sorti

6.48
0.41 €/tk

7.98

3.68
7.36 €/l

4.98

3.44
4.08

1.44
2.88 €/l

1.74

1.14
1.34 €/l

1.54

0.88
1.76 €/l

1.24

1.08
1.34

5.18
6.91 €/l

6.78

2.18
0.11 €/tk

3.28

2.58
0.16 €/tk

3.48

2.98
0.06 €/m

3.94

2.48
9.92 €/l

3.98

4.28
57.07 €/l

6.28

2.18
29.07 €/l

2.98

3.38
33.80 €/l

4.58

4.58
9.16 €/l

5.98

3.28
al 21.87 €/l

4.58

16.98
al 0.39 €/tk

23.88

3.28
4.48

3.48
5.16 €/l

4.98

4.08
5.44 €/l

8.18

1.58
2.11 €/l

3.08

1.68
3.36 €/l

al 2.98

2.98
3.97 €/l

al 4.68

1.88
52.22 €/l

2.98

1.38
0.46 €/tk

2.14

1.78
2.78

0.54
0.78

1.68
0.02 €/tk

2.48

1.38
0.69 €/rull

2.18

1.98
0.50 €/rull

2.98

1.08
0.04 €/tk

1.68

2.98
4.48

0.68
8.00 €/kg

0.88

5.58
3.10 €/kg

6.98

7.98
al 0.32 €/tk

9.88

1.98
3.96 €/l

2.88

1.78
1.78 €/l

3.38

+ 0.10+ 0.10

+ 0.10+ 0.10

+ 0.10+ 0.10 + 0.10+ 0.10 + 0.10+ 0.10

+ 0.10+ 0.10

0.58
0.39 €/l

0.68

+ 0.10+ 0.10

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A

A+A++ Y
A+ AA++ Y

A+ AA++ Y

A+ AA++ Y A++ A+ A

*

* * *

*
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Asume Rakveres
Tel 5698 0253

info.cormet@gmail.com
cormet.ee

• RASKETEHNIKA  REMONT, 
HOOLDUS, VARUOSAD

• VEO- NING SÕIDUAUTODE
REMONT, HOOLDUS, 
VARUOSAD 

• KLIIMASÜSTEEMIDE 
TÄITMINE, REMONT, 
VARUOSAD  

• RASKETEHNIKA NING
VEOAUTODE REHVITÖÖD,
REHVIDE MÜÜK 

• ALUSVANKRI REMONT, 
MÜÜK 

• HÜDROSILINDRITE REMONT, 
MÜÜK  

• KEEVITUSTÖÖD 
• REHVIDE MÜÜK

Asume uuel aadressil

Asume uuel aadressilGardi Elektroonika OÜ
Narva 49, Rakvere, 
tel 5052 065

AUTO KLIIMASEADMETE 
REMONT JA TÄITMINE

• Auto elektroonika 
remont ja elektritöödremont ja elektritööd

• • DiagnostikaDiagnostika
• • AutovalveseadmedAutovalveseadmed
• • Webasto ning Eber- späsher Webasto ning Eber- späsher 

paigaldus ja remontpaigaldus ja remont
• • Haakekonksude Haakekonksude 

müük ja paigaldusmüük ja paigaldus

LAI VALIK VÄHE KASUTATUD 
JA UUSI TALVEREHVE!
Rakvere, Vabriku 12/1

324 3421

HAAKEKONKSUD
müük, paigaldus.

Tel 520 5245

VÄIKE-MAARJA 
AUTOLAMMUTUS

● TREILERI RENT
● Ostame AUTOSID
● KUSTUTAME REGISTRIST
● Rehvitööd ja remont

Erinevad VARUOSAD 
Euroopa ja Jaapani autodele

AUTOLAMMUTUS

Erinevad VARUOSAD

tel 326 1463, 504 3022
www.ebavere.ee, rannel@hot.ee

Tamsalu mnt 1 Väike-Maarja

KEHALA 
AUTOLAMMUTUS

E-R 9-18
Ostame autosid – 

tel 509 6714

KUSTUTAME REGISTRIST
Müüme – tel 325 1725 

LAOSEIS
www.rakeƩ .ee

Kehala küla

 AUTOREMONDI- AUTOREMONDI-
TÖÖKODATÖÖKODA

PIKK 49 
(TULETÕRJEMAJA)

• Korrosioonitõrje
• õli müük ja vahetus
• rehvide müük ja vahetus
• keevitustööd ja remont
• summutite remont ja vahetus
• keretööd ja värvimine
• veokonksu müük ja paigaldus

Info tel 51920899

Autode 
korrosioonitõrje 

ja 
kere keevitustööd.

Tel 525 5126

Näpi tee 2D
Näpi alevik

Sõmeru Rehvikoda OÜ     
E-R 8-17  Hooajal ka L 9-14,
     +372 50 89 216

Vaheta  rehvid
soodsalt!

 Rehvivahetuse
täispakett al. 27 €

Suur valik 
uusi- ja 

kasutatud 
rehve

Kontaktivabalt!!

30 €

Lumekoristus ja
välja vedu.

Tel 5670 8812

Vabad üüripinnad 

Tel: 5854 2900

HARJUMAA

• Tallinn
Paasiku 2a
51,3 m2

LÄÄNE-VIRUMAA

• Vinni
Sõpruse 5
Eraldi sissepääs
72,5 m2

• Rakvere 
Laada 16
Turu Kaubamaja
Erinevad suurused
0 korrus

• Väike-Maarja 
Pikk 9
II korrus – 46,5 m²
Kõik tingimused 
iluteenuse 
osutamiseks on olemas

• Tapa 
Jaama 1
II korrus – 28 m², 75 m²

IDA-VIRUMAA

• Kiviõli 
Keskpuiestee 33
I korrus – 230 m²
Korralikud bürooruumid

• Kohtla-Järve 
Maleva 23
II korrus – 
110,4 m²; 69,8 m²

• Kohtla-Järve 
Estonia pst 30a
I korrus – 478 m², 154,7 m2, 
139,8 m2, 29,4 m²

• Narva 
Tallinna 52
Tempo
I korrus – 182,4 m²; 79,2 m² 

• Narva 
Rakvere 71
Megamarket
106,9 m², 48,8 m², 
43,6 m²

VILJANDIMAA

• Mustla 
Posti tn 43
82,7 m², 20,6 m2

• Karksi-Nuia
Piirilinna
15,5 m2

RAPLAMAA

• Järvakandi
Turu tn 1
45,9 m2, 18,2 m2

 KINNISVARA
•   Müüa korter Rakvere kesk-
linnas. Renoveeritud majas, 
2/5, 2toaline, läbi maja, avatud 
köök, rõdu, panipaik, kinnine 
hoov. Tel 5590 1148

• Müüa 2toaline kõigi muga-
vustega korter Rakvere kesk-
linnas. Vajab remonti, II kor-
rus. Tel 506 5721

• Müüa või üürida Rakkes 2toa-
line kõigi mugavustega möb-
leeritud korter. Tel 504 5560

• Müüa Kundas 3toaline kor-
ter (49 m2). Tel 5911 2529

OST

• Ostan 1- või 2toalise kõigi 
mugavustega korteri Rak-
veres otse omanikult. Tel 
508 1311

• Ostan 1-2toalise remonti 
vajava korteri Rakveres või 
Lääne-Virumaal. Tel 508 3305

• Ostan maja Rakveres otse 
omanikult. Kv.ee pakkumisega 
olen kursis. Tel 5897 5367

• Soovin osta garaaži Rakveres, 
seisukord pole oluline ja sa-
muti võib sisse jääda kogu teie 
vana prügi või mittevajamine-
vad asjad. Hind kokkuleppel. 
Tel 522 6500 

• Ostan garaaži Rakveres, Mul-
la tänaval. Tel 5648 6638

• Ostame garaaži Mulla tn. 
Seisukord ei ole oluline, kuid 
tähtis on elektri olemasolu. 
Kõik asjad võivad sisse jääda, 
mis ei ole sinu jaoks enam olu-
lised. Sobivusel KIIRE tehing! 
Tee oma pakkumine helistades 
tel 5373 9466

ANNAN ÜÜRILE
• Üürile anda 1toaline ahju-
küttega korter Rakveres. Tel 
511 0286

• Kundas anda üürile 1toaline
renoveeritud korter, renovee-
ritud majas. Tel 5399 0038

• Anda üürile 2toaline rõduga 
korter Rakvere kesklinnas 
Adoffi   12 tänaval. Tel 5666 7482

• Anda üürile Rakvere kesk-
linnas renoveeritud majas 
möbleeritud 2toaline korter. 
Tel 5358 6829

• Anda rendile korralik ga-
raaž Rakveres, Mulla tänaval, 
hea asukoht. Elekter, kanal, 
riiul. Tel 5648 6638

SÕIDUKID
• www.toonklaas.ee
• Müüa Kia Ceed 2013. a. Auto 
on bensiinimootoriga ja ma-
nuaalse käigukastiga. Vanaini-
mese auto, mille läbisõit on 35 
290 km. Viimased kaks aastat 
on auto seisnud. Autol uus aku, 
suve- ja talverehvid omaette vel-
gedel. Hind 6000 €. Tel 514 6764

• Müüa lamellrehvid, terve 
jooks, korralikud, 245/45/19, 
Jõgeval, hind kokkuleppel; ka-
hed naelrehvid plekkvelgedel 
Volvo V 70 195/65/15 ja Toyota 
Corolla ja sobivad ka Aven-
sisele, korralikud naelrehvid 
velgedel sama mõõt, hind 80 
€/jooks; 245/45/19. Lääne-Vi-
rumaa. Tel 508 0364

OST
• Ostan mopeedi RIGA, MINI, 
STELLA, DELTA, JAWA jne. Pak-
kuda võib kõike, ka nende varu-
osi. Maksan parimat hinda. Tel 
5616 5761

• Ostan igasuguses seisukor-
ras sõidukeid. Võivad vajada 
remonti, olla seisnud, avarii-
lised, heas korras, romud jne. 
Huvi pakuvad ka vene autod. 
Sobiva pakkumise puhul kiire 
tehing. Romud kustutan arvelt 
ja autod vormistan ümber. Tel 
5357 7108

• Ostan sõidukeid, kau-
bikuid ja maastureid igas 
seisukorras! Raha kohe kätte! 
Vajadusel kustutame regist-
rist! Helistage julgelt, mak-
san rohkem! Tel 5355 5848

• Ostan seisvaid autosid ja
romusid! Ostan ka neid mida 
lammutus ei soovi. Sularaha 
kohe kätte! Vajadusel regist-
rist maha! Võib pakkuda ab-
soluutselt kõike, ka paberiteta 
utiili. Tel 5631 1001

• Ostan vana mootorratta, 
võrri, mopeedi. Pakkuda võib 
kõike, ka varuosi. Tel 5672 
7175

• Ostan igas seisukorras 
sõidukeid/maastureid/
kaubikuid! Paku julgesti! Tel 
5565 9595

• Soovin osta väiksema haagis-
suvila. Tel 5617 5975

VARUOSAD
• Ostan GAZ AA mootori osi, 
mootori. Tel 5558 5956

TEENUSED

• Kümblustünni rent. Hind 
alates 45 €/ööpäev. Rakve-
re piires transport tasuta. 
http://www.saunatünn.ee. 
Tel 514 7518

• Autoklaaside müük ja 
paigaldus. Tel 512 4620

• Autoplekitööd parima hinna 
ja kvaliteedi suhtega Lääne-Vi-
rumaal. Tel 508 6455

• AR MOOTORID remondib
lumepuhureid, murutrak-
t o r e i d ,  m u r u n i i d u ke i d , 
trimmereid, võsalõikureid, 
mootorsaage, mootoreid ja 
paatide mootoreid, kliendi 
soovil ka muud remondi-
tö ö d .  Tööd remonditöö-
kojas Aasuvälja külas, Vin-
ni  val las,  aga  ka  kl iendi 
juures kohapeal. Tel 5841 
5322

• Kõik lammutustööd koos 
prahi äraveoga. Tel 5889 
2528

• Malm OÜ. Teostab toru-
töid, avariitöid, ummistus-
te eemaldamine, kaamera
uuring torustikule, 24/6. 
Tel 5348 8161

• Aitan erinevatel ehituslikel 
kodutöödel. Tel 5679 1179

• Paigaldan sinu kodule uue 
ukse ja akna. Tel 5679 1179

• Erinevate korterite, majade
ja ka keldrite ning pööningute
koristus, koos prahi äraveoga. 
Tel 5679 1179

•  Kolimisteenus. Tel 503 2269

• Kui sul vaja mingi tööga abi, 
kuid puuduvad vahendid või 
oskused siis võta ühendust. 
Olgu selleks mööbli kokkupa-
nek, tilkuv kraan või mõni muu 
mure, mõistliku tasu eest aitan 
meeleldi. Lääne-Virumaal. Tel 
508 7218

• Rakkekaevude kaevamine, 
puhastamine, remont, rõn-
gaste vahetamine, kaevu-
maja ehitus ja käsipumpade
remont. Tel 557 4792

•  Metallitööd, remonditööd. 
Tel 503 2269

• Pakun lumekoristust Rak-
veres. Kõnniteed, hoovid, sis-
sepääsud jms. Kiire ja korralik 
töö. Tegutsen vastavalt juhis-
tele ja hind kokkuleppel. Tel 
5787 3473

• Koristame lume Teie hoone-
te katustelt. Info tel 5395 0222, 
5555 0532

• Jäätunud (veetoru) sulatus. 
Tel 5736 4613

VEOTEENUS JA RENT
• Auto rent. Tel 5553 0770

•  Takso tellimine/broneeri-
mine E-L 7.00-18.00 või varem 
kokkulepitud aegadel, kuni 
6-kohaline. Teenus ka asutus-
tele. Tel 523 2269

• Veoteenus Fiat Ducato Maxi-
ga; 9-kohalise bussiga. Tel 517 
5480

• Osutan teenust kauba-
veobussiga. Tel 554 6353

• Veoteenus kandevõime 13,8 
t, mudel (2,45 x 9,0 m), kraana. 
Tel 5682 7009

• Veoteenus (kraanaga mudel, 
6,2 x 2.35 KJ 7200). Tel 513 
2021
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ARMITEC OÜ
● Kaevetööd ja planeerimine
● Välisvee- ja 

kanalisatsioonitööd
● Elamute ja 

mitteeluhoonete ehitus
● Üldehitustööd
● Maakütte kontuuride 

paigaldus
● Septikute, mahutite, bio-

puhastite müük ja paigaldus
● Kallurveod
● Multilift konteinerite rent 

(10 m3, 15 m3, 20 m3)
● Täitepinnase müük 

(muld, liiv, killustik)

Tel 5191 2784, 
arved.armitec@gmail.com

Tel: (+372) 552 7977
Vilde 14, Rakvere
www.vildeautorent.ee

Teostame töid 
Lääne-Virumaal. 
Survepesu, 
kanalisatsiooni-
ummistuste 
likvideerimine. 
Fekaalivedu. 
Rasvaeraldajate puhastamine. Tel 5656 1515 

Teenindame 
iga päev, 

kokkuleppel 
ka õhtuti 

ja nädala-
vahetusel.

•  Veoteenus kaubikuga Lää-
ne Virumaal. Vean kõike, mis 
peale mahub ja kui ei mahu, 
leiame lahenduse! Kodumasi-
nad, mööbel(vajadusel mon-
teerin/demonteerin), ehitus-
materjal, aiatehnika, keldri/ 
garaaži tühjendus, kolimine 
jms. Kaubaruumi pikkus 3,7 
m/ laius 1,7 6m/ kõrgus 1,86 
m (12 m3) + vajadusel käru. 
Linnasisene (Rakvere) vedu 
25 €, kaugemale kokkuleppel. 
Sõidan igapäevaselt k.a õhtul, 
nädalavahetusel kui ka püha-
del. Arve võimalus. rkvveod.
info@gmail.com. Tel 5638 
9383

• Sotsiaal transportteenus. 
Võimalus tasuda ka panga-
kaardiga või arvega. Tel 503 
2269

• Tarka & Pere OÜ teostab 
veoteenust: kallur poolhaagis 
kandevõimega -28 tonni; lah-
tikäiv poolhaagis pikkusega 19 
m, koorma kõrgus 3,1 m, kan-
devõime 31150 kg, laius 2,55 
m; kardinhaagis pikkusega 
13,6 m, kandevõime 29 460 kg, 
laius 2,48 m; madel poolhaagis 
pikkusega 13,6 m, laius 2,55 m, 
kandevõime 29 460 kg; made-
lauto kasti pikkus 8 m, kande-
võime 14,5 t, koorma kõrgus 
3,45 m, laius 2,5 m. Pakibuss ki-
lomeetri hind 0,50+km. Soolo 
metsaveoauto Fiskarsiga. Veo-
teenus ja tunnitöö (platsi töö 
või sorteerimine). Kilomeetri 
hind  1,30 €/km ja tunnitöö 
45 €/tund millele lisandub 
24% käibemaks. Info tel 526 
4115

• Rendi tööjõud sõiduki B, 
C, D, E ja  Tr. (ka põllumajan-
dus) ja muud tööd. Tel 503 
2269

KAEVE- JA PUURIMISE 
TEENUSED

FEKAALIVEDU JA VESI 
• Teostame fekaaliveoteenust
ja kanalisatsioonikaevude 
tühjendamist. Külmunud tras-
side sulatus. Feka-Ekspress 
OÜ. Tel 5194 4298, 5381 9930

EHITUSTEENUS

• Müün, paigaldan ja re-
mondin õhksoojuspum-
pasid ja konditsioneere. 
Tel 502 4944

• Küsi hinda ehitustöödele.
Teostame kõiki ehitus- ja 
remonditöid. Tehtud töödele 
garantii. Tel 518 7979

• Teostame elumajade, kor-
terite, vannitubade ehitus- ja 
remonditöid. Tehtud töödele 
garantii. Tel 518 7979

• Teostame ehitus- ja remon-
ditöid, teeme kõiki siseviimist-
lustöid, maalritöid, santeh-
nilisitöid, elektritöid. Samuti 
vannitubade remonti. Tel 518 
7979

• Teeme korteritele ja van-
nitubadele remonti. Tehtud 
töödele garantii. Tel 518 7979

• Erinevate aedade ja piirete
ehitus/remont. Tel 5679 1179

• Teostan  santehnilisitöid
Lääne-Virumaal. Üldehitus, 
siseviimistlus, hoone vunda-
mentide rajamine. Tel 5693 
8220. E-mail: Initex@hotmail.
com

• Teostame kõiki lammu-
tustöid koos prahi äraveo-
ga. Tel 5308 1705  

• Võrk- ja puitaedade ehitus. 
Soodsa hinnaga immutatud 
puidust piirded. Tehtud töö-
dele arve ja garantii. www.
kodupuit.ee Tel 5888 9999

• Teostan erinevaid plaatimis-
töid. Tel 5679 1179

• Teeme ehitus- ja remondi-
töid ning vannitubade remon-
ti. Aitame teid sisekujundusel. 
www.kenriko.ee. Tel 508 3305

• Teostan erinevate saunade, 
vannitubade ja duširuumide
ehitus – remonditöid koos 
elektri-, sanitaartehniliste ja 
ventilatsiooni lahendustega. 
Tel 5679 1179

• Teostan üldehitus- ja sise-
viimistlustöid. Tel 5679 1179

• Maalritööd, trepikodade re-
mont jt. Ehmesoy@gmail.com, 
Janek – tel 5897 9293, ehmes.ee

• Korterite/eramute ehi-
tustööd. Tel 5889 2528

• Ehitus-remonditeenus. Kaks 
meest teostavad kõiki ehitus-
töid nii majas kui korteris - küsi 
meie käest. Tel 511 0292

• Teostame talu- ja eramajade
renoveerimistöid vundamen-
dist katuseni. Puit/betoonpõ-
rand küttesüsteemidega. Uus/
vana vundament soojustusega. 
Palkide vahetus, üldehitus, 
viimistlustööd. Samuti ka lam-
mutustööd. Info tel 5633 1530

•  Ehitus-, lammutus- ja re-
monttööd (pahteldus, tapee-
timine, plaatimine jne). Tel 
504 5560

• Teostame ehitus- ja lam-
mutustöid. ehitushetk@
gmail.com. Tel 5399 1381

• Teostan elektri- ja torutöid. 
Tel 506 9683

• Vannitubade remonttööd. 
Torutööd.  Tel 5889 2528

• Teostan erinevate kuuride, 
garaažide ehitus- ja remon-
ditöid. Tel 5679 1179

• Pleki kantimine: valmista-
me plekke vastavalt kliendi 
soovile. Automaatpink - kõik 
detailid õige kraadi ja mõõ-
duga. Vajadusel mõõdame ja 
paigaldame. Tel 5340 8041

• Lamekatuste ehitus/re-
mont/hooldus. Lumelük-
kamine katustelt. Arve või-
malus. ojangehitus@gmail.
com. Tel 5346 6472

• Teostan erinevate lameka-
tuste ja viilkatuste remondi- 
ja ka ehitustöid. Tel 5679 1179

• Kõik lammutustööd koos 
prahi äraveoga. Tel 5889 
2528

• Põrandate remondi- ja ehi-
tustööd. Tel 5679 1179

• Ehitus-remonditööd. Kip-
sitööd, plaatimine, korterite 
remont. Tel 5897 6357

• Teen ehitus- ja remonditöid, 
ka väikesed tööd. Tel 5609 9390

• Torutööd, ventilatsiooni-
tööd. Tel 5307 1687

• Elektritööd kogemustega 
elektrikult. Tel 5349 5632

• Püstakute vahetus ja re-
mont. Küttesüsteemide ehi-
tus. Biopuhastite paigaldus. 
Tel 5757 0202

• PUR VAHUGA SOOJUSTA-
MINE. Tel 5565 3842, www.
pursoojustus.ee

• Soojustustööd PUR vahuga. 
PUR Soojustus OÜ. Tel 503 
1157

• POTTSEPATÖÖD: ahjud 
pliidid, kaminad korstnad. 
KORSTNAPÜHKIJA, um-
mistuste likvideerimine. Tel 
5552 8487, Vaiko

• Pottsepp ehitab ja remondib
küttekoldeid. Tel 506 9683

•  Pottsepatööd, ahjud, plii-
did, kaminad, ehitus ja re-
mont. Tel 5647 2716, email 
viruahjud@gmail.com

• Korstnapühkija ja pottsepa-
teenused. Tel 522 1165

• Teen kindakrohvi (korstnad, 
soojamüürid, seinad jne). 
www.kenriko.ee Tel 508 3305

• Nii välis- kui ka sisetreppide
ehitus ja remonditööd. Tel 
5679 1179

• R a kv e re  Kü t t e s a l o n g 
pakub küttesüsteemide 
paigaldust ning hooldust
(pottsepp, korstnapühkija, 
keskküttespetsialist, soojus-
pumbaspetsialist). kyttesa-
long@gmail.com, 558 6786, 
Jaama pst. 5 Rakvere, www.
küttesalong.ee

Vee- ja küƩ esüsteemide Vee- ja küƩ esüsteemide 
hooldus ja remont. hooldus ja remont. 

SULATUS.SULATUS.
Tel 5662 1147, arve võimalusTel 5662 1147, arve võimalus

WWW.VOODRILAUD.EE

Müügil:
Sise- ja välisvoodrilauad 
Põranda ja terrassilauad
Kruntimine ja värvimine

Parimad hinnad!
Transpordi võimalus!

Tel. 51 32 021
www.voodrilaud.ee

KÕIK ELEKTRITÖÖD

Projekteerimine ning 
dokumentatsioon.

Tel 5341 9510

lepikuelektritood@
gmail.com

Pikaajaline kogemus antud 
valdkondades:

• Erinevad katusekatte 
materjalid ja tööd

• Üldehitustööd
• Pleki kantimine
• Vihmaveesüsteemid
• Fassaaditööd

SOODNE JA KIIRE 
TELLIMUS MEILT!

TERVIKLAHENDUSED
(materjal ja paigaldus 

kõik ühest kohast)
Kontakt 

  Kontor 5812 8972 
Toomas 508 8497

info@tpplekitood.ee
www.tpplekitood.ee

Võidu 5, Rakvere.
Tel. 5345 9891

e-mail: info@LRkatused.ee  
www.LRkatused.ee

          www.facebook.com/LRkatused



KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE12 Kuulutaja reede, 23. jaanuar 2026

Müüa küƩ epuid, 
kuivi ja tooreid

koos transpordiga 
koormasse laotult.

Lisaks müüa kuivi 30 cm 
(lepp, kask) 40 l võrgus. 

Tel 5554 6093

Puulangetus OÜ 
teostab:

Ohtlike puude 
langetamine, 

kändude 
freesimine, 

kruntide 
puhastamine 

puudest ja 
võsast.

www.puulangetus.eu
Tel 5822 8154

KAARDID 
ENNUSTAVAD. 

Tel 900 1727. 24H.
www.ennustus.ee 

MAHE tõmbab 
teie peo käima 

Igal pool, igal ajal 
ja iga ilmaga.

Tel 509 7850

Konditsioneerid
Õhksoojuspumbad
Õhk-vesi 
soojuspumbad
Maasoojuspumbad
Pelletikaminad
Pelletikatlad

Müük, hooldus, 
paigaldus

+372 5818 0046
info@calidum.ee
www.calidum.ee

MÜÜA KUIVI 
JA TOOREID 
KÜTTEPUID, 

KOOS KOHALE 
TOOMISEGA. 
TEL 514 3328

Müüa aastaringselt 
lõhutud küƩ epuid. 

Pakkuda ka 3m küƩ epuud. 
Tel 528 4884

KÜTTEPUUD
Pidevalt müüa saetud 
ja lõhutud küttepuid, 

veovõimalus. 
Asume Kunda lähedal.

Tel 523 4142

MÜÜA MÜÜA 
PUITBRIKETTI PUITBRIKETTI 

Hinnaga 190 €/tonnHinnaga 190 €/tonn

Transpordivõimalus
Erinevad 

pakendusviisid
Tel 513 2021

OÜ ESTMET IE müüb
katuse-, seina- ja sileplekki

(kivi-, trapets- ja 
laineline profi il) 

Hind al. 7 eurot m².
Saadaval 

harja- ja viiluplekid. 
Hind 5 eurot jm

Tel 508 6435

SANTEHNILISED TÖÖD
Paigaldamine / Vahetamine

TORUABI JA AVARIIDE 
LIKVIDEERIMINE

VEEVARUSTUSSÜSTEEMID
KANALISATSIOONI

SÜSTEEMID
VENTILATSIOONISÜSTEEMID
Ehitus / Paigaldus / Hooldus

 +372 5668 2756
 koster.tonu@gmail.com   

Käsitöö palkmajad, Käsitöö palkmajad, 
saunad, suvilad.saunad, suvilad.

Woodstar.eeWoodstar.ee
Tel 5556 0240Tel 5556 0240

Kimm - looduslik 
materjal katuste ja 

fassaadi katmiseks.
Woodstar.ee
Tel 518 4333

JP EHITUSGRUPP

Saunad, 
duširuumid, korterid, 
hoone välisseinad, 

vundamendid, 
katused.

Vundamendi 
soojustamine, tänava-

kivide paigaldus, 
terrasside ehitus.

Meie teenused 
alates aastast 2002.

Meilt saab ka 
omaniku järelevalve 

teenust!

info@tapaehitus.eu 
või tel 5343 7995

kuulutused.kuulutaja.ee

MUUD TEENUSED
• Kogemustega kõrgharidu-
sega raamatupidaja osutab 
firmadele raamatupidamis-
teenust. Tel 55686 385, 5688 
7448; e-mail: benedicion2@
gmail.com

• Eakate kodune hoolekanne
Rakvere linna eakatele! Kui sa 
tead mõnda memme või taati, 
kes vajaksid abi koduses hool-
duses siis anna palun meile 
teada. Teenus vaid Rakvere lin-
na eakatele! Kuulutus ei aegu! 
Info tel 5384 7407

• Pööningute ja keldrite ko-
ristus, koos prahi äraveoga. 
Tel 5889 2528

• Ohtlike puude langetus/
lõikus, koos prahi äraveoga. 
Tel 5679 1179

KODU
• Vanaraua koristus: garaažid, 
kuurid, keldrid jne. Paku julges-
ti, tasuta ei taha! Tel 507 9984

• Kas kellelgi on pakkuda vanu 
balloone: propaani, hapniku, 
atsetüleeni jne? Ja muud vana
rauda. Tel 5672 7600

• Müüa käsipump kaevu, 
mis sobib aastaringselt 
kasutamiseks. Pump on 
külmakindel. Paigaldamine 
meie poolt. Tel 557 4792

• Müüa kristalli, uus veeboi-
ler, 20 €. Tel 5698 2788

• Müüa linttrenažöör, väga 
vähe kasutatud, nagu uus. Tel 
5349 9628

• Pakun munakarpe ja koori. 
Tel 5685 8009

OST
•  Ostame tuhandeid vana-
aegseid  ja valikuliselt  ka 
nõukogudeaegseid esemeid, 
samuti kunsti, mööblit ja vää-
rismetalle. Tühjendusostud 
majapidamiste likvideerimisel. 
Raha kohe, kojukutsed tasuta, 
üle Eesti. Antiigiäri, Pikk 7, 
Rakvere. Tel 528 2330

• Ostan mopeedi RIGA, MINI, 
STELLA, DELTA, JAWA jne. 
Pakkuda võib kõike, ka nende 
varuosi. Maksan parimat hin-
da. Tel 5616 5761

• Ostan Tarbeklaasi tooteid: 
vaasid, klaasid, pitsid jne. Pak-
kuda võib kõike. Tel 507 9984

•  Ostan nõukaaegseid mude-
lautosid. Tel 5672 7175

•  O s t a n  g a raa ž i  t ö ö l a u a
kruustangid, võib pakkuda 
ka koos töölauaga. Tel 507 9984

• Ostan vana mootorratta, 
võrri, mopeedi. Pakkuda võib 
kõike, ka varuosi. Tel 5672 7175

•  Vanavara ost, müük ja vahe-
tus. Ostan majapidamise lik-
videerimisel jäänud esemeid 
– mööblist nõudeni ja muud 
kila-kola. Tel 503 1849

•  Ostan roostevabast õlleank-
ru. Tel 5672 7175

• Ostan vanaaegseid asju – 
nõudest raamatuni. Tel 5569 
4943, Siiri

• Ostan oma kollektsiooni 
„Norma” autosid, vorme-
leid, busse, tramme, laevu
jne. Samuti nõuka (1970-
90. a) 1/43 mudeleid. Tel 
529 1288

• Ostan NSVLi fotoaparaate, 
objektiive, binoklid, magne-
tofonid, vahvliküpsetajaid, 
lillevaasid, nõusid ja muud
- Tallinnas. Tel 5607 6805

• Ostan Makita tööriistu. Tel 
503 9650

• Ostan vanaraha (kopikad, 
rublad, sendid, margad, kroo-
nid). Tel 504 5560

• Ostan vanu lauanõusid, 
serviise, pokaale, Tarbeklaasi 
vaase, kristalli, õllekappasid, 
puidust seinanukke, keraa-
mikat, hõbedast ja kullast 
ehteid, hambakulda, sõlgi, 
käekellasid, uure, käevõ-
rusid, merevaiku, karpides 
lusikaid, kohvikanne ja pii-
makanne. Samuti ostan nõu-
kaaegseid raamitud seinapil-
te, maale, akvarelle, kujusid, 
keraamilisi seinaplaate, fotoa-
paraate, postkaarte, raama-
tuid jne. Igasuguse huvitava 
vanavara, raamatute ja kunsti 
ost! Tulen ise kohale – raha 
kohe kätte! Tel 5649 5292

KÜTE, KÜTTEPUUD

• S O O J U S P U M P A D E 
M Ü Ü K ,  PA I G A L D U S , 
HOOLDUS. Müüme ja pai-
galdame soojuspumpasid 
&konditsioneere. Soojus-
pumba siseosa keemili-
ne puhastus. Õhk-Vesi ja 
maaküte soojuspumpa-
de müük ning paigaldus. 
VIRU SOOJUSPUMBAD 
OÜ. www.virusoojuspum-
bad.ee. Tel 5656 4857

• Müüme Haljalas saetud 
ja lõhutud küttepuid, kui-
vad ja toored, lehtpuu, 
koju vedu 5-10 rm. Tel 505 
1528

• Müüme Haljalas kuivi 
kase- ja lepapuid (40 liitri-
lises kotis). Halgude pikkus 
30 cm. Hind lepal 3.50 €/
kott ja kasel 4 €/kott. Tel 
505 1528

• Müüa 30 cm kuivi lepahalge 
40 l võrkkottides – 3.40 €/
kott, kask 4 €/kott. Lääne-Vi-
rumaal. Meie transport. Tel 
5610 5633

• Müüa kuiva sangleppa. 
Võib pakkuda balloone või 
vana rauda. Tel 5895 2529

• Müüa kuivi küttepuid. Tel 
514 8848

• Müüa kuivi küttepuid koos 
kohale toomisega. Hinnad 
alates 65 €/rm. Transport on 
hinna sees. Tel 5615 2941

• Müüa kuiva leppa 40 l kotis. 
3.50 €/tk. Tel 5380 5508

• SOOJUSPUMBAD ja VEN-
TILATSIOON  |  MÜÜK - 
PAIGALDUS – HOOLDUS. 
Rakvere Kliima OÜ aitab 
valida ja paigaldada uue 
soojuspumba ja ventilat-
siooni, et kodu oleks talvel 
soe ja hubane. SUUR VALIK 
JA PALJU SOODUSPAK-
KUMISI! Leiad meid Vaala 
Keskuses, Rakveres, tel 5662 
2050, www.rakverekliima.
ee.

EHITUS
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TEATED

• Müüa kasutatud korrali-
ku mööblit. Asume Rakve-
res, Kooli 1. Avatud E-R 11-
17 ja L 11-15. Info tel 5556 
8466  või FB Aive Saaver

Transpordi võimalus! 
Küsi pakkumist
tel 5682 7009

või 
uhtna.saeveski@gmail.com

UHTNA SAEVESKI 
müüb aastaringselt 
soodsalt ehituslikku 

SAEMATERJALI 
(prussid, lauad),

HÖÖVELMATERJALI
(välis-, sise-, põranda-, 
terrassi-, servamata 

lauad)

 

Info tel 5593 3899, 
kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

OSTAME KASVAVAT 
METSA JA 

RAIEÕIGUSI.
Metsaraieteenus
Tel 5354 1618

www.haket.ee

OSTAME
 metsakinnistuid
 kasvava metsa 

raieõigust
 kasvavat võsa

TEOSTAME
 kraavide 

puhastamist
 lõikusteenust
 väljaveoteenust
 metsamaterjali 

vedu

LogForest OÜ
logforestou@gmail.com

Tel 5347 7664 WWW.KUULUTAJA.EE

Väljaandja: 
AveC Kirjastuse OÜ, 

Tobia küla, Rakvere vald
Telefon 5373 4199, 

toimetus@kuulutaja.ee
www.kuulutaja.ee

Kuulutaja ilmub reedeti. 
Trükk: Printall AS

Toimetuse külastus 
eelneval kokkuleppel

Reklaam
reklaam@kuulutaja.ee, 
5373 4199
Kuulutused
kuulutus@kuulutaja.ee, 
5373 4199
Tegevtoimetaja
Liisi Kanna, 322 5092, 
liisi.kanna@kuulutaja.ee
Müügikonsultant
Silja Part, 5373 4199, 
kuulutus@kuulutaja.ee
Disain
Marimai Kesküla, 
Kelli Rannamets

Prerr fee off rerr see tss
PAKUME:
• Võsaraie kompleksteenust 

giljoƟ iniga
• Metsaraie komplekstee-

nust harvesteriga, kui ka 
saemeestega

OSTAME:
• Raieõigust ja kasvavat võsa
• Metsakinnistuid (võib pak-

kuda ka raiutud kinnistuid )
www.preforest.ee
info@preforest.ee

Tel 506 9548

METS

PÕLLUMAJANDUS
•  Teenustööd teie lihadest: 
veised, sead, lambad, toodame 
suitsuvorste, grillvorste, kon-
serve jne. Tel 528 8693

•  Müüa soodsa hinnaga sea-
liha. Vajadusel tükeldamine.  
Info tel 5196 2628 või 5354 3002

• Pakkuda Virgen Extra 
oliiviõli. Kvaliteetne ja värs-
ke Virgen Extra oliiviõli otse 
Hispaaniast! Pressitud no-
vember/detsember 2025. 
a. www.oliivioli.ee. info@
oliivioli.ee

OST
•   Täru Lihatööstus OÜ ostab 
veiseid, noorloomad, pullid, 
lehmad. Hinnad kokkuleppel. 
Tel 528 8693

• Ostan kasutatud mootorsae, 
võib vajada ka suuremat re-
monti. Tel 503 9650

VANAVARA
•  Ostame tuhandeid vanaaeg-
seid asju, ka kunsti, mööblit
ja väärismetalle (valikuliselt 
läheb ka nõukaaegne kraam). 
Samuti erinevaid kollektsioo-
ne: märgid, mündid, postkaar-
did, margid, medalid, paber-
raha, mõõgad jne. Raha kohe, 
kojukutsed tasuta, üle Eesti. 
Tühjendused majapidamiste 
likvideerimisel. Kauplus Hansa 
Antiik,  Pikk 7, Rakvere. Tel 528 
2330. Pood on lahti T, N ja L

•  Vanavara ost, müük ja vahe-
tus. Ostan majapidamise lik-
videerimisel jäänud esemeid 
– mööblist nõudeni ja muud 
kila-kola. Tel 503 1849

• Ostan vana voki ja muud 
kila-kola. Tel 5616 5761

• Ostan erinevat vanavara: 
raamatuid, tehnika ajakirju, 
mööblit, rahasid, ordeneid, 
rinnamärke, vimpleid, he-
liplaate, kellasid, fototeh-
nikat, fotosid, albumeid, 
raadio, lauanõusid, ehteid 
ja palju muud. Kõik vana 
huvitab! Tel 5872 5458

• Ostan vanu kellasid. Ei 
pea olema töökorras! Võib 
pakkuda ka hambakulda või 
üksikuid kuld ja hõbe ehteid 
- ka sulatuseks. Kõik muud 
vanad esemed ka huvitavad! 
Tel 5872 5458

• Ostan vanu rahasid, orde-
neid, rinnamärke, meda-
leid, postmarke, albumeid, 
vimpleid, tikutoose ja palju 
muud. Kõik vana huvitab! 
Tel 5872 5458

• Ostan nostalgilisi nõuka 
lauanõusid, vaase, serviise
jne (ka üksikud) keraami-
kat. Huvitavad ka mere-
vaigust kaelakee (maksan 
kuni 500 €), sõled, prossid, 
sõrmused, käevõrud, vanad 
kuld ja hõbeehted, karpides 
lusikad, kujud jne. Erineva 
vanavara (ka kolimisjäägid) 
raamatute ja kunsti ost! Tu-
len ise kohale – raha kohe 
kätte! Tel 5356 0761, Liina

• Ostan vanu lauanõusid, 
serviise, pokaale, Tarbek-
laasi värvilisest klaasist 
vaase, kristalli, keraami-
kat, hõbedast ja kullast 
ehteid, sõlgi, meeste ja 
naiste käekellasid, uure, 
käevõrusid, merevaiku, 
karpides lusikaid, koh-
vikanne ja piimakanne. 
Samuti ostan nõukaaegseid 
raamitud seinapilte, maale, 
akvarelle, kujusid, keraami-
lisi seinaplaate, fotoaparaa-
te, fotosid, fotoalbumeid, 
postkaarte jne. Igasuguse 
huvitava vanavara, raama-
tute ja kunsti ost! Tulen ise 
kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

• Ostan vanu raamatuid, 
piibleid, ehteid, sõlgi, sõr-
museid, käevõrusid, me-
revaiku, münte, hõberub-
lasid, kellasid, hõbedat
(pitsid, lusikad, portsigarid 
jne). Pakkuda võib ka ter-
veid kollektsioone - mün-
did, märgid, postkaardid, 
automudelid, paberrahad 
jne. Huvitavad ka vanad 
rinnamärgid, medalid, or-
denid, koolimärgid, spor-
dimärgid, märgikarbid ja 
märgivaibad. Pakkuda võib 
igasuguseid esivanema-
test jäänud asju, mis enam 
kasutust ei leia või huvi ei 
paku! Tulen ise kohale – 
raha kohe kätte! Tel 5649 
5292

• Ostan nõukogudeaegseid 
ja ka vanemaid raamitud 
seinapilte, graafi lisi lehti, 
õlimaale, akvarelle, ku-
jusid ja skulptuure. Sa-
muti ostan igasuguseid 
nõukogudeaegseid keraa-
milisi kujusid, kujukesi, 
skulptuure ja keraamilisi 
seinaplaate. Võib pakkuda 
ka pilte mis vajavad raami-
mist ja korrastamist. Muu-
da kasutuna seisev kunst 
rahaks! Said päranduseks 
korteri või plaanid kolida? 
Ostan üleliigse vanakraami 
ja raamatud! Tulen ise ko-
hale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

• Just nüüd on hea aeg turgu-
tada oma tervist ja hoolitseda
hea enesetunde eest. Tule 
massaaži. Igal neljapäeval 
Vinni Spordihoones klassi-
kaline üldmassaaž. Bronee-
ri aeg tel 5808 1623, Kersti 
või kohapeal administraatori 
juures

TUTVUS
• Tüdruk 50+ soovib elukaas-
last kuni 61aastast. Joodiku-
tel mitte helistada. Tel 5382 
2256

MUU
• www.toonklaas.ee

• KAARDID ENNUSTAVAD. 
Tel 900 1727. 24H. www.en-
nustus.ee

kuulutused.kuulutaja.ee

Tallinna tänav 49B, 
Rakvere

Mööblikauplusesse 
saabus müügile

suured ja väiksed 
NURGADIIVANID,
väikesed ja suured 

LAHTIKÄIVAD 
DIIVANID,

voodid, madratsid ja 
muud uut ja

kasutatud kaupa.
Kõigile maitsetele!

Oleme avatud:
E-R 10-17.30

L 10-15
P suletud

Info tel 506 9814
517 5480
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Tapale

KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

HINNAD RAKVERE TURUL 
22. JAANUAR. 

RAKVERE TURG (LAADA 39)  
AVATUD E–P 8.OO–16.OO

KAUBA NIMETUS ÜHIK HIND

Kartul kg 1.20 – 1.50

Küüslauk kg 12.00

Mugulsibul kg 3.00

Porgandid kg 2.50

Hapukapsas kg 3.00

Jõhvikad liiter 7.00

Sarapuu pähklid kg 6.00

Kreeka pähklid kg 6.50

Kreeka pähklid, puhastatud kg 20.00

Mandlid kg 15.00

Seedermänni seemned 0,5 kg pakk 25.00

Kuivatatud aprikoosid ja datlid kg 15.00

Mesi 700g purk 6.00

Värsked räimed ja kilud kg 2.40

Seemned lindudele 5 kg kott 7.50

Avatud köögivilja kiosk!
Igal reedel turul kalaauto kella 10.45 – 11.45 !

 Info tel 322 3877;  turg@ogelektra.ee

LOE
www.kuulutaja.ee

Külmhoidla 
Matusetarbed

Transportteenused

Matusetalituse korraldaja-muusik

RAKVERE MATUSEBÜROO OÜ
Tallinna 15 Rakvere

info@rakverematus.ee
tel 516 4699
büroo 324 4473

MATUSETEENUSED

Sügav kaastunne Ninale ja Marinale 
kalli venna ja onu  
ALEKSANDRI
kaotuse puhul. 
Nadja perega 

Allan Espenberg

Å lesund (varasema kirjaviisiga 

Aalesund) on suhteliselt noor 

linn, sest sai linnaõigused al-

les 1848. aastal. See aga ei tähenda, et 

selle ümbruskond oleks olnud varem 

asustamata. Legendi kohaselt oli Gan-

gerolf ehk Rollo (tuntud ka kui Robert 

I), kes rajas 10. sajandil Normandia 

hertsogite dünastia, pärit ühest asu-

last, mis asub tänapäevasest Ålesun-

dist loodes. Üle maailma on vähemalt 

kolm Rollo auks püstitatud kuju, mil-

lest üks asub Ålesundi linnapargis.

Lisaks on väljakaevamised tõesta-

nud, et Ålesundi ümbrus oli viikingite 

ajal asustatud, kuigi kogu piirkonna 

religioosseks, kultuuriliseks ja kau-

banduslikuks keskuseks oli Borgund. 

Seejärel piirkonna areng seiskus ja al-

les 1793. aastal taastati Ålesundi kau-

bandusõigused. Linn hakkas tasapisi 

kasvama, saavutades tänu suurenenud 

kalapüügile oma haripunkti 19. sajan-

di teisel poolel ning 20. sajandi alguses 

elas linnas umbes 12 000 inimest.

Ålesund koosneb kolmest saarest 

(Nørvøy, Aspøy ja Hessa) ning mais-

maad ja saari ühendavad sillad. Tä-

naseks on Ålesund kaunis ja õitsev 

linn mägede, fj ordide ja orgudega, 

mida paljud nimetavad Norra üheks 

ilusamaks linnaks. Aga tänapäevase-

le moodsale linnale pani aluse suur 

tragöödia. 1904. aasta 23. jaanuari 

öösel puhkes seal võimas tulekahju, 

mis vaid mõne tunniga hävitas linna 

peaaegu täielikult. Sellest sai üks suu-

remaid Norras kunagi aset leidnud tu-

lekahjusid. Tol ajal tekkinud ütlus on 

käibel siiamaani: „Midagi sellist pole 

juhtunud pärast Ålesundi põlemist.“

Kiire levikuga põleng
Tulekahju sai alguse öösel Aspøy 

saarel asunud Ålesundi kalatehases, 

mis asus praeguse hoone asukohal 

aadressil Nedre Strandgate 39. Ühe 

versiooni järgi olevat tulekahju saa-

nud alguse sellest, kui lehm lõi põleva 

tungla maha. Tuletõrjejaam sai väl-

jakutse kell 2.15 öösel, kuid kahjuks 

puhus tugev tuul ja tulekahju levis 

kiiresti üle linna. Vaatamata vapratele 

tuletõrjujatele hävitas tuule poolt levi-

tatud tuli suure osa linnast.

Linn pühiti peaaegu täielikult kaar-

dilt ja inimesed olid sunnitud keset 

ööd oma kodudest põgenema. Hir-

munult haarasid nad oma kõige väär-

tuslikumad asjad ja põgenesid mere 

äärde. See kiirustamine päästis tuhan-

deid elusid. Üllataval kombel hukkus 

suures tulekahjus vaid üks, 76aastane 

naine. Iroonilisel kombel elas ta tule-

tõrjejaama kõrval asunud hoones. Ja 

kui poleks olnud tema otsusekindlust 

asuda päästma oma kassi, oleks ta ellu 

jäänud. Naisele tuli meelde, et tema 

armastatud lemmikloom jäi maha, 

mistõttu ta jooksis leekides majja ja 

just sel hetkel varises katus kokku. 

Aga hommikuks oli elanike arv täp-

selt sama, mis enne tulekahju, sest üks 

naine sünnitas vahepeal lapse. Selle 

inimese kohta pole midagi teada, kuid 

loodetavasti õnn soosis teda.

Öö jooksul põles maha 850 puit-

maja. Tulemöllu teelt jäi välja vaid 

üks puumaja. Kuidas see püsti jäi, 

teab arvatavasti ainult Jumal. Vahe-

tult enne tulekahju puhkemist nägi 

selle omanik prohvetlikku unenägu, 

milles ingel või Jumal käskis tal mitte 

muretseda. Ilmselt oli too norralane 

jonnakas ja sügavalt usklik mees, sest 

ta kuulutas, et Jumalal on sõnaõigus 

tema elu ja saatuse kohta. Kui tulekah-

ju puhkes ja tema perekond paanikas-

se sattus ning väärtuslikke esemeid 

ja mööblit majast välja vedas, jäi ta 

kiiktooli istuma ja tulihingeliselt pal-

vetama, keeldudes kategooriliselt oma 

TÄNA MAAILMAS

1904: Ålesundi suures tulekahjus hukkus ainult üks inimene
Täna 122 aastat tagasi, 23. jaanuaril 1904. aastal puhkes Ålesundi linnas Norras suur tuleõnne-
tus, mis põletas tuhaks sajad majad, jättes 10 000 elanikku talvisel külmal ajal koduta. Õnneliku 
juhuse tõttu hukkus tulemöllus ainult üks inimene ja sedagi tema enda rumaluse tõttu. Aga 
tänu tulekahjule sai Ålesundist ainus linn riigis, mis on täielikult kujundatud juugendstiilis.

kodumajast lahkumast. Kas unenägu, 

palvetamine või miski muu aitas teda 

ning ta jäi ellu, sest tuli tema maja ei 

puudutanud!

Ålesundi elanikud elasid mitu päe-

va tuhahunnikute keskel. Alles jäi küll 

paarsada maja, aga üle 10 000 elaniku 

jäid kodutuks. Norras oli aga suhteli-

selt külm aeg, sest oli ikkagi jaanuar. 

Pole selge, kuidas linnaelanikud olek-

sid talve üle elanud, kui poleks olnud 

Saksamaa keisrit.

Appi tuli sakslaste keiser
Saksamaa keiser Wilhelm II ot-

sustas õnnetusse sattunuid aidata. 

Ålesundi tulekahjust teada saades 

saatis ta tragöödia üle elanud nor-

ralastele neli laeva, mis olid täis kuh-

jatud toiduaineid, rõivaid, arstimeid 

ja muid vajalikke asju. Lisaks saatis 

keiser laevadega Norrasse hulgaliselt 

ehitusmaterjale, millest sai ehitada 

linnaelanikele ajutisi eluasemeid. 

Wilhelm II rahastas osaliselt ka lin-

na taastamistöid. Võib tekkida õi-

gustatud küsimus, et miks hakkas 

Saksamaa keiser kulutama raha ja 

vahendeid Norra väikelinnale. Asi oli 

selles, et Wilhelm II oli seda Norra 

piirkonda, nimelt Ålesundi lähedal 

asuvat Sunnmøre’i külastanud sageli 

oma puhkusereiside ajal ja oli hävi-

tuslikust katastroofi st teada saades 

väga šokeeritud. Muide, tänutäheks 

Saksamaa keisrile hindamatu abi eest 

nimetati Ålesundi üks kesksetest tä-

navatest Wilhelm II järgi.

Pärast hoolikat mõttetööd ja pla-

neerimist otsustati uus Ålesundi linn 

ehitada üles mitte enam puidust, nagu 

Norras kombeks, vaid kivist, tellistest 

ja betoonist – ja seda kõike uues stii-

lis. Valik langes juugendstiilile (art 
nouveau), mis oli tollal väga popu-

laarne Saksamaal ja Inglismaal ning 

just sellisena tahtsid tulevast uut linna 

näha palgatud arhitektid.

Euroopast saabus kakskümmend 

arhitekti ja lisaks leiti ka Norrast mi-

tukümmend arhitekti ja meistrit, 

kes olid õppinud mitte ainult Trond-

heimis Norras, vaid ka Inglismaal ja 

Saksamaal, näidates üles oma imetlust 

Euroopa uusimate moesuundade vas-

tu, kuid kes olid senini olnud praktili-

selt töötud. Eelmise sajandi alguses oli 

Norra väga vaene riik (naft a avastati 

vaid paar aastakümmet pärast tule-

kahju) ja Euroopas koolitatud arhitek-

tidel polnud oma kodumaal tööd, kus 

saadud teadmisi rakendada.

Ja nüüd tuli neile tulekahju appi. 

Tänu kiirele rahastamisele, oskus-

likele spetsialistidele ja töölistele 

üle kogu Norra hakkas linn väga 

kiiresti taastuma ja arenema. Kol-

me aastaga ehitati üksteise kõrvale 

rohkem kui 320 juugendmaja. Nii 

oli juba 1907. aastaks Ålesundist saa-

nud Euroopa üks esinduslikumaid 

juugend-linnamaastikke. 
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Ülle Kask 

J ulgen arvata, et sellest raama-

tust teeb kahtlemata nii popu-

laarse teose Toivo Tänavsuu 

isiksus. Kui tuntud ajakirjanik, kes 

töötas 21 aastat Eesti Ekspressis, 

otsustab teha elus totaalse kanna-

pöörde, et hakata 38-aastaselt Tar-

tu Ülikoolis arstiks õppima ja seda 

täiskoormusega ning päevaõppes, 

on see igati muljet avaldav.

Tänavsuu, kes on vaieldamatult 

oma ala korüfee meediamaastikul 

(pean silmas tema kirjutamise annet 

ja sõnadega ümberkäimise oskust), 

alustab arstitudengipäevikut kuu-

päevaga 16. juuni, 2019. Rõõmuga 

kirjeldab ta päeva, mil bioloogia ek-

sam arstiteaduskonda sissepääsemi-

seks õnnestus suurepäraselt ja sellest 

ajast alates on ta ÜLIõpilane, millist 

väljendit „üli” hüper-super arsti-

tudengite kohta kasutab Tänavsuu 

sõnul üks ülikooli professor. Tõesti 

ülivõrdes tuleb kiita Tänavsuud, kes 

läbivalt ja naljaga pooleks võrdleb 

end peale igat eneseületust dinosau-

rusega, kes jääb ellu ega anna alla.

Õpingute algusfaasis ja eriti esi-

mese kursuse sügisel 2019 teeb Tä-

navsuu päevikusse ohtralt sissekan-

deid. Ta kiidab kursusekaaslasi, kes 

kõik on temast pea paarkümmend 

aastat nooremad ja väga andekad. 

Paljud on keskkooli kuldmedaliga 

lõpetanud ja üks neist olevat soori-

tanud koguni matemaatika eksami 

enamale kui sajale punktile. Ka sel-

line asi on võimalik. Tagasihoidlik 

Toivo peab aga ka ise olema ikka 

väga tark inimene, kes jagab mat-

su nii keemias kui bioloogias, kuigi 

näeb selleks ränka vaeva. Ta väidab, 

et pole elus nii palju õppinud kui 

siis: „Ma õpin, kui söön, ma õpin, 

kui sõidan bussiga, õpin vannitoas 

ja köögis, isegi tänaval jalutades. Ma 

õpin igal pool. Isegi magades õpin! 

Selle positiivne külg on muidugi 

see, et õppimine ennetab ja lükkab 

edasi Alzheimerit.“ (lk. 24) Selliseid 

toredaid ja muhedaid kujundeid on 

raamatus küllaga. Anatoomiat, mil-

les vastne tudeng edukalt esimese 

eksami sooritas, võrdleb ta Baruto-

ga maadlemisega – „kaugelt näha, 

et jõud ei ole tasakaalus“. Üliõpilas-

te eksamiperioode kirjeldab ta kui 

„madalal tulel keevaid konni“.

Peale selle, et Tänavsuu on kõige 

vanem, on ta ka kursusekaaslastega 

võrreldes kõige pikem. Mees heidab 

tihtilugu oma pikkuse üle nalja, mis 

on täpselt kaks meetrit. Ta ei mahu 

loengutes keskmisesse pinki istuma 

ja seetõttu sätib end ääreridadesse, 

et tal oleks võimalik vabalt jalgu väl-

ja sirutada.

Paljud tarkuseterad, mida Toivo 

nimetab nokkimiseks, aga mida ka 

tavainimesed silmaringi avardami-

seks teada võiksid, üllatasid positiiv-

selt ka siinkirjutajat. Neid on arsti-

tudengipäevikus üksjagu, aga ma ei 

teadnud näiteks, et beebitüdrukud 

võivad karjuda, palju tahavad, sest 

see on neile trenni eest ja nõnda 

kasvavad nende musklid. Aga poi-

sid karjuda ei tohi, sest võivad saada 

songa.

Toivo märgib, et väga innustav oli 

talle loeng seedeelunditest. Maailma 

parim dieet pidavat kandma nime 

„söö vähem“. See on tõesti oma liht-

suses geniaalne soovitus, sest kui-

das sa ikka kaalust maha võtad, kui 

jätkad suurtes kogustes magusa ja 

rammusa toidu vitsutamist.

Toivo Tänavsuu arstitudengipäe-

vik paneb kaasa mõtlema, kaasa ela-

ma ja kaasa tundma elu ja inimeste 

üle, kes Eesti tervishoiusüsteemis 

kas töötavad või on abivajajad. Ta 

julgeb arutleda ja arvata teisiti tee-

madest, mis kahjuks tänu ajupesu-

le ja propagandale on muutumas 

uueks normaalsuseks. Kuigi Tänav-

suu kutsuti kahel korral dekanaati 

vaibale, on vägagi tervitatav, et ta 

sellest ka oma raamatus räägib. Kõi-

gepealt abordist. Nõustun Tänav-

suuga, et alla 16-aastased ei tohiks 

ilma vanema teadmata aborti te-

gema minna. Ja kui naine rasestub, 

ei peaks esimene asi olema lapsest 

vabanemine, vaid mõelda võiks ka 

sündimata lapsele ja tema õigusele 

elada.

Ta võtab sõna ka seksuaaltervise 

teemadel, tõstes esikohale abielu ja 

ühe partneri armastamise elu lõpuni 

LUGEMISELAMUS

„Kuidas dinosaurus arstiks õppis ja ellu jäi. Arstitudengipäevik“, Toivo Tänavsuu
Toivo Tänavsuu (sündinud 14.02.1981.) on Eesti ajakirjanik ja arst. Ta on kogunud tuntust ka Sihtasutuse Hille Tänavsuu Vähiravifond 
Kingitud Elu ellukutsuja ja eestvedajana. Läinud aasta sügisel ilmus Tänavsuu sulest menuk „Kuidas dinosaurus arstiks õppis ja ellu jäi. 
Arstitudengipäevik“ (kirjastus Pilgrim), mis püsib tänaseni müügiedetabelite tipus.

a’la kuni surm neid lahutab. Kui nii-

moodi elada ja anda eeskuju ka oma 

järeltulijatele, pole mehe meelsest 

vaja karta ei HIV-i ega aidsi.

Ääretult sümpaatsed on Tänav-

suu arutlused väärikast vananemi-

sest. Ta töötas Tabasalu Pihlakodus 

hooldajana ja teab, kui raske see töö 

tegelikult on. Mees aktiveerib eakaid 

ilusal suvepäeval sõitma ratastooli-

dega loodusesse, et vanurite argiru-

tiini veidigi vaheldust tuua. Samas 

arutleb ta selle üle, milliseid tohu-

tuid koguseid tablette mitu korda 

päevas inimestele manustatakse. Et 

kui kõik tahavad elada 100- aasta-

seks, siis kes neid hooldama hakkab, 

kui lapsi nii vähe sünnib.

Üleriigilist poleemikat tekitas aga 

Tänavsuu arvamus joodikutest, kes 

ummistavad EMO koridore. Sellest 

kirjutas ta eelmise aasta suvel, kui 

töötas abiarstina ITK EMO-s ka 

oma Facebooki lehel, misjärel nii 

mõnigi tohter väitis ajaleheveergu-

del, et inimese kohta ei tohi öelda 

joodik. Kõigest sellest ja veel paljust 

muust silmaringi avardavast tasub 

lugeda arstitudengipäevikust.

Olen Toivo Tänavsuule tohutult 

tänulik, et ta selle suurepärase teo-

se pingeliste õpinguaastate kiuste 

päeviku vormis valmis kirjutas. 

Teen talle virtuaalselt sügava kum-

marduse ja julgen arvata, et minuga 

koos teevad seda ka paljud tema ta-

lendi austajad, kes on jõudnud läbi 

lugeda „Kuidas dinosaurus arstiks 

õppis ja ellu jäi. Arstitudengipäe-

vik“. Või olnud juba tema hellade 

käte vahel, kui mees EMO-s „mäda-

paiseid avab“ või tervisega kimpus 

inimesi lihtsalt ära kuulab, nende 

valusid leevendab ja trööstib. Eesti 

tervishoid vajab temasuguseid „di-

nosauruseid“, kes julgelt ja uhkelt 

ning püstipäi liigutavad sõna otseses 

mõttes mägesid. Ja juhivad tähele-

panu Eesti tervishoiusüsteemi vaja-

kajäämistele, kartmata sõna võtta ka 

n-ö tabudena tunduvatel teemadel.

Kuigi kui mees alles arstiks õppi-

ma läks, avaldati arvamust, et heast 

ajakirjanikust saab keskpärane arst 

või et see on koguni lollakas otsus, 

olen veendunud, et doktor Tänav-

suu on suurepärane arst, kelle ni-

mistusse tahaksid paljud tulevikus 

kuuluda. Sest nagu vastne tohter 

ise on öelnud: „Arsti ja ajakirjaniku 

amet on väga sarnased elukutsed.“ 

Mina lisaksin siia omalt poolt, et 

need ametid nõuavad ennastsalga-

vat pühendumist, head südant ja 

inimlikku hoolivust.

Doktor Toivo Tänavsuu lõpetas 

Tartu Ülikooli arstiteaduskonna 

2025. aastal Ta töötab arstina Hiiu-

maal, Kärdla EMO-s ja Lasnamäe 

Tervisemajas. 1. septembril 2025 

asus ta õppima TÜ residentuuris 

peremeditsiini. Ta on abielus ja nelja 

lapse isa.

Katkend raamatust:
„Üldiselt pole arstiõpingutes suu-

rem rõhk mitte sellel, kuidas elada, 

vaid sellel, kuidas mitte surra. Sa-

mas, et osata elada, tulebki ju mõista 

seda, kuidas mitte surra, kas pole? 

Igatahes, mida rohkem professor 

Marika Masso meile parasiitidest 

räägib, seda tänulikumana ma end 

tunnen, et üldse elus olen. See on 

suur ime, et me pole kõikide nen-

de tillukeste mõrtsukate tõttu veel 

manalateed läinud. Parasiithaigusi 

põeb, üllatus-üllatus, praktiliselt iga 

teine inimene maailmas. 3,5 mil-

jardit inimest! Vaata inimesi enda 

ümber: võid mürki võtta, et igal kol-

mandal või neljandal neist on solge-

tõbi või piugusstõbi. Mõnel võibolla 

isegi niitusstõbi, vereimiusstõbi või 

naaskelsabatõbi. Milline õnn, et me 

ei ela näiteks Ladina-Ameerikas, kus 

võib juhtuda järgmine: sina magad 

rahulikult oma voodis, tuleb rööv-

lutikas ja ronib sulle näkku. Oma 

imepisikeste näpitsatega hammustab 

ta näkku mikrohaava ning teeb sinna 

oma häda, „pruunika haisva“ porstu 

trüpanosoome (need on parasiidid). 

Need teevad juba varsti omakorda 

endale pesa sinu südames. Õudusfi l-

mi stsenaarium! Ja oleks siis veel, et 

need loomakesed põhjustavad natu-

ke kõhulahtisust vms. Ei, parasiidid 

elavad sul suus, jämesooles, kopsus, 

maksas, neerus, kuse-ja suguteedes 

ja ronivad ka ajju. Tagajärjeks verit-

sevad haavandid, limane ja verine 

väljaheide, rämedad põletikud jne.

Mida loeng edasi, seda selgemaks 

saab, et kõiges on süüdi kassid. Te ei 

usu, milliseid jälkusi kassid levita-

vad! Mida kõike nad nurgatagustes 

sisse söövad, kuhu kõikjale nad oma 

junnid jätavad. Kassid ja närilised 

on parasiitide lemmikud. Ärge pa-

handage, kiisusõbrad, kuid oleme au-

sad: just teie kurru-nurru-miisud on 

tegelikult salakavalad bioterroristid, 

kes käivad kõikjal, pommivöö üm-

ber soolikate. Üksainus kass eritab 

väliskeskkonda kuni kümme miljonit 

„parasiidipoega“ ehk ootsüsti, kõik 

sisuliselt nakatamisvõimelised. Ja 

pole kassi, kes võiks öelda: mind see 

ei puuduta...

Olgu, ärme keela kasse ära, aga 

kassid ei tohi hiiri püüda ega neid 

süüa! Samuti ei tohi kasse lubada 

õue: istugu toas!“ (lk. 64-65)

Ülle Kask

Rakvere Jalaravi kabinetis

Jelena juurde broneerides

eakate jalgade hooldus 50 €

alates 15.01-31.01.2026
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Tegeleme ainult Lääne-Virumaal

Oleme avatud

E-R 8-18, L 10-15, P 10-14

LISAINFO: Tel 6165165  I  Piira küla, Vinni vald, 44607, Lääne-Virumaa

Päring konteineri tellimiseks oma sooviga teha e-mailile priit@lvjk.ee

SUURkoristuseks ja ka muul ajal võimalik tellida multiliftkonteinerit
jäätmete äraveoks.

Jäätmekeskuses saab tasuta ära anda vanapaberit, oksi ja puidu-

jäätmeid, sorditud ja puhtaid pakendeid, elektroonikat ning rehve.

Võtame vastu tava-, olme- ja ohtlikke jäätmeid nii
eraisikutelt kui ka äriühingutelt.

Ära vii OMA prügi metsa, vaid too meile!

VÄIKE-MAARJA
PUIT MÜÜB

VÄIKE-MAARJA
PUIT MÜÜB

Asume: Väike-Maarja, Jaama 7a

Transpordi võimalus KIIRE TARNE!Transpordi võimalus KIIRE TARNE!

* AALTONEN * REMONTE

* RIEKER * CAPRICE

* JOMOS* JOMOS

Avatud: E-R 9-18, L 9-15 Tel 5647 3004

SAABAST E
HINNAD ALL!
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